

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL  
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
EGESZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL  
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 20.) 1940 MÁJUS 29. SZERDA

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIV. ÉVFOLYAM, 119. SZÁM

## Belgium letette a fegyvert és feltétel nélkül megadta magát

III. Lipót belga király céltalannak látta a további vérontást -- Rengeteg hadizsákmány került a németek birtokába -- Az elmenekült belga kormány Párisból akar győzni -- Római jelentés szerint a bekerített szövetséges csapatok is kapitulálni fognak -- Döntő stádiumba jutott a világháború -- A megfutamodott Pierlot-kormány detronizálta a belga királyt

### Szovjetország tisztelőben tartja Magyarországot semlegességét

Vezéri főhadiszállás, május 28. (Német TL.) A német fegyverek megsemmisítő hatása alatt a belgák királyja elhatározta, hogy a további okatlan vérontásnak véget vet és fegyverszünetet kér. A király elfogadta a német követelést, hogy a belga hadsereg feltétel nélkül adja meg magát. A belga hadsereg ennek értelmében a mai napon letette a fegyvert és megszünt. (MTI)

#### A belga hadsereg feladta a harcot

Páris, május 28. (Reuter.) Reynaud francia miniszterelnök kedden reggel rádiónyilatkozatban bejelentette, hogy a belga hadsereg a belga király határozatából feladta a harcot. (MTI)

#### Reynaud rádióbeszéde a belga kapitulációról

Páris, május 28. (Reuter.) Reynaud francia miniszterelnök kedden rádióbeszédet intézett a francia nemzethez. Beszédében a következőket mondotta:

Súlyos eseményt kell közölnöm a francia néppel, amely az elmúlt éjszaka történt. A franciák többsége nem számíthatnak a belga hadsereg támogatására. Ma reggel négy órától kezdve a brit és a francia hadsereg egyedül állanak szemben az ellenséggel.

A miniszterelnök ezután így folytatta:

Hadseregeink két csoportra oszlottak. A francia hadsereg a Somme mellett harcol. A másik csoport a belga hadseregből, az angol expedíciós hadseregből és Blanchard tábornok parancsnoksága alatt néhány francia hadosztályból állt.

Tizennyolc nappal ezelőtt a belgák királyja felhívással fordult a szövetségesekhez. Anélkül, hogy tekintetbe vette volna a brit és a francia katonákat és egy szava is lett volna e katonákhoz, akik felhívására az ő országának segítségére siettek. Lipót belga király letette a fegyvert.

Olyan esemény ez, amelyre nincs példa a történelemben.

A belga kormány közölte velem, hogy a királynak ezt az elhatározását miniszterei egyhangúlag elismerték.

Befejezésül Reynaud hangoztatta, hogy az angolok és a franciák most még egységesebbek, mint va-

laha és azon az új vonalon, amelyet Weygand tábornok Pétain tábornaggal egyetértésben a Somme és Aisne mentén berendezett, a siker reményében folytathatják az ellenállást. (MTI)

#### Egy belga kastélyban helyezik el Lipót királyt

Berlin, május 28. (NST.) A belga hadsereg fegyverletételét a német rádió kedden déli háromnegyed 12 órakor jelentette be readkivüli híradás keretében.

Negyedóra mulva, déli 12 órakor a rádió a következő újabb rendkívüli hírt közölte hallgatóival:

A belgák királyja, hogy véget vessen a további vérontásnak és országát teljesen céltalan pusztulásának, minisztériuma többségének kívánságával ellentétben úgy döntött, hogy elrendeli a fegyverletételt. A belga kormány, amely elsősorban felelős a Belgiumra zúdult katasztrófáért, úgy látszik most is el van szánva arra, hogy továbbra is teljesíti angol és francia megbízói utasításait.

A Führer elrendelte, hogy a belgák királyával és a király hadseregével szemben olyan bánásmódot kell tanúsítani, amelyre joggal tarthatnak igényt a vitézül harcoló katonák. A belgák királyja a saját személyére vonatkozóan nem nyilatkozott semmiféle kívánságot s ezért addig is, amíg végleg kijelölik lakóhelyét, egyelőre egy belga kastélyban helyezik el. A kapitulált belga hadsereg létszáma félmillióra tehető. A német haderő most már fokozott erővel tör a főbűnösök megsemmisítésére.

#### Német hivatalos jelentés

Vezéri főhadiszállás, május 28. A Flandriában és Artoisban folyó nagy csata tetőfokához ért. Csapatunk elszánt támadással letörték az ellenség több helyen elkeseredett ellenállását és egyre szűkebb területre zsúfolták össze az ellenséget.

Ezekben a támadásokban a légi-haderő is jelentékeny mértékben és megsemmisítően hatott közre.

A belga hadsereggel szemben kemény harcok után gyorsan nyertünk tért és most már tíz kilométerre állunk Brüggetől és Thouroutól. Thielet átléptük és az ottlevő erős tüzériai osztagokat közelharcban levertek.

A helyzet reménytelenségének felismerése után a mintegy négy-százézer-öttszázézer főt képviselő belga hadsereg királyja vezetésével letette a fegyvert.

A körülzárt angolok és franciák ellen a harc tovább folyik.

Valenciennestől északra csapatunk széles arcvonalon áttörték a francia határerősítéseket és Valenciennestől nyugatra átlépték a Schelde-csatornát.

Orchiest és Douait elfoglaltuk. Ennek az eredménynek kivívásában kiváló része van Böhme őrnagynak, egy gyalogezred parancsnokának. Nyugaton is az egész arcvonalon visszavetettük az ellenséget.

Le Basse mer Ville, Haseboruk és Tourbourg-Ville német kézen vannak.

A légi-haderő bombázta Zeebrugge, Nieuport, Ostende és Dunkirchen felé vezető országutakat és vasútvonalakat.

A kikötőberendezéseket és a kikötőkben horgonyozó hajókat ugyancsak megtámadták repülőink.

Dunkirchenben a kikötő hídja le van rombolva.

Calais és Dover között egy torpedórombolót súlyos bombatalálat ért.

A déli harctéren visszavertük az ellenségnek a Somme alsó folyása mentén páncélos kocsikkal ellenünk intézett több támadását. Ennek során harminc ellenséges páncélos kocsit megsemmisítettünk, kilencet közülük Bringforth lövész maga lőtt szét.

Carignatól délre megjavítottuk állásainkat és erős ellenséges támadásokat visszavertünk. Az ellenség vesztesége a levegőben összesen 91 repülőgép volt.

Ebből a légi-harcban 63, léghárító ágyúkkal 11 repülőgépet lőttünk le. Az egyik repülőgépen 13 repülőgépet a földön pusztítottunk el, 23 német repülőgép eltűnt.

Norvégia északi részében is sikeres támadásokat hajtott végre a légi haderő. Bodoeban elpusztítottunk egy rádióállomást, egy másikat súlyosan megrongáltunk, két ellenséges repülőgépet lelőttünk.

Német gyorsnaszádok — mint külön jelentés már hírül adta — a belga tengerpart előtt elpusztítottak egy angol rombolót és egy ellenséges tengeralattjárót.

Május 28-ra virradó éjjel az egyik gyorsnaszádnak sikerült még egy háromezer tonnás, zsúfoltan megrakott ellenséges szállítóhajót is elsüllyeszteni.

Az angol légi-haderő folytatta tervszerűen támadásait Észak- és Nyugatnémetországban, nem katonai célok ellen. Több polgári személy meghalt. (MTI)

#### Hanyatt-homlok menekül az angol expedíciós hadsereg

Berlin, május 28. A Német Távíratok Iroda harctéri jelentése ezeket mondja:

A hétfőn a belga király által felkínált fegyverletétel és annak feltétel nélküli formában történő elfogadása pontot tett az angolok belgaföldön folytatott harcára. Az angolok azt remélték, hogy a döntést a belga-holland előtérben fogják kiérszokolni, miután az a tervük, hogy innen kiindulva a német Ruhr vidék ellen előnyomulnak. A villámgyors német visszavágás folytán ez a terv meghiúsult. A döntés megtörtént, de az ellenkező értelemben mint ahogy remélték. Azokat a brit csapatokat, amelyeket a csatornán keresztül Angliába visszaszállíthattak, fegyvereik és felszerelésük hátrahagyásával legnagyobb részét hanyatt-homlok tettek hajóra. Az angolok magatartására csak a „menekülés” szó illik. A szárazföldön éppen úgy mint Norvégiában, sok ezer foglyon, fegyveren és felszerelésen kívül csak vegyes érzelmeket hagytak hátra, azoknál a csapatoknál, amelyeknek velük együtt vállalni kellett harcolniuk és a lakosság körében, amely tanuja volt a hajóra szállási kikötők felé rohanó brit oszlopok tehetetlen pusztításainak. A belga csapatok bátran harcoltak, sőt egészbevéve a bezárt hadak közül a legbátrabban. A véderőparancsnokság mai jelentésének rövid beszámolója, amely szerint a gyalogosok 8 ellenséges úteget rohamoztak meg és azokat közelharcban elfogták, megkapó fényt vet arra a hősi harcra, melyet a német gyalogság haláltmegvető bátorsággal a végső győzelemig állt. Az északfrancia-belga térben a katonai helyzet kialakulása mostmár gyors ütemben folyik. A németek széles szakaszon szorítják vissza az ellenséget. Ennek a küzdelemnek az utolsó felvonása is hamarosan lezárul. (MTI)

Belgrád, május 28. A keddi Vreme idózi egy előkelő szovjet ki-  
jelentéseit, mely szerint az európai  
háború döntő stádiumába jutott és  
abban Oroszországnak is hallatni

kell szavat. A most megindult szovjet-angol tárgyalásoknak nem szabad különösebb jelentőséget tulajdonítani és Moszkvában hangsúlyozzák, hogy ezek a tárgyalások semmi esetre sem fogják Szovjet-Oroszországnak az egyes államokhoz való viszonyát, vagy egyáltalában a háborúban szemben elfoglalt magatartását megváltoztatni. — Moszkvában hétfőn ismét olyan hangok voltak hallhatóak, hogy a szovjet nem akarja felhasználni a mostani helyzetet arra, hogy erőszakkal intezzen el vitás kérdéseket a szomszédállamokkal, elsősorban Romániával. A besszarabiai kérdés ugyan nyitva marad, de Szovjet-Oroszország érdeke az, hogy ezt a kérdést is tárgyalás útján rendezze. (MTI)

### Az elmenekült belga kormány „detronizálta” III. Lipót

Páris, május 28. Belga kormánykörök, miniszterek és politikai vezetők hosszabb tanácskozást folytattak a belga király által elrendelt fegyverletételt folytán előállott új helyzetről. Hosszabb és alapos tanácskozás után a belga kormány körök végül is arra a megállapodásra jutottak, hogy III. Lipót belga királyi tullepte a hatáskörét, amelyet a belga alkotmány biztosított számára, amikor a felelős kormány és alkotmányos tényezők megkérdésére nélkül a fegyverletételt határozta el. Ennek következtében III. Lipót belga királyi uralkodását és uralkodói tisztét megszüntetnek tekintik. III. Lipótot tegnapról kezdve nem tartják többé királynak. Ezzel természetesen együtt jár az is, hogy megszünt a királlyal szemben minden közbiztonsági kötelezettség. A határozat értelmében mindenki mentesül a királynak tett eskü alól, a kormány tagjai, épen úgy, mint a közigazgatás vezetői, a hadsereg tisztjei és legénysége is.

A belga kormánykörök eme határozatát Pierlot belga miniszterelnök a párisi rádió útján fogja közzé tenni. (K. H.)

### A belga fegyverletételi hatása Londonban és Párisban

London, május 28. (Reuter) Illetékes helyen semmiképpen sem titkolják a helyzet súlyosságát, amelyeket a belgák megadása idézett elő és amelynek következménye képen — s ez a súlyosabb — a szövetségesek fontos arcvonalát hirtelen és váratlanul fel kellett adni.

A hatóságok már régóta alaposan foglalkoznak azzal a kérdéssel, hogyan lehet a Flandriában harcoló csapatok élelmiszer, üzemanyag és lőszerutánpótlását megoldani és az angol tengeri haderő segítségével késznek a nehézségekbe ütköző tengeri utánpótlás kockázatát vállalni. A rossz hírek, amelyeket a délutáni lapok első oldalán feltűnőszedéssel hoznak, a közönség stoikus nyugalommal fogadta. Azok, akik figyelemmel kísérték a hadiesemények viharos fejlődését, bár ilyen hirtelen csapásra nem számítottak, el voltak készülve arra az eshetőségre, hogy Nagybritániának és Franciaországnak kizárólag saját erőire támaszkodva kell a győzelmet kivívni. Az angol közönség tulnyomó többsége arra is elkészült, hogy a háború előbb, vagy utóbb kiterjed Angliára is. (MTI.)

London, május 28. (Reuter) A brit légügyi minisztérium jelenti: Hétfőn vadászrepülőgépeink 50 ellenséges gépet pusztítottak el, 14 vadász gépet hiányzik. (MTI.)

London, május 28. (MTI.) A közvéleményt váratlanul érte Reynaud miniszterelnök bejelentése a belga csapatok fegyverletételéről. Annál kevésbé várták ezt a fordulatot, mert Pierlot belga miniszterelnök beszédét több lap vezetőhelyen közölte: „Belgium tovább küzd” címmel. Londonban már régóta számítottak a partvidék elvesztésének lehetőségével s már hetek óta folynak a felkér-

szülések az Anglia ellen várható közvetlen támadás esetére.

Páris, május 28. (Reuter) Kedden délután hivatalosan bejelentették, hogy a belga kormány elhatározta, miszerint tovább harcol a szövetségesek oldalán. A Franciaországban levő belga hadsereget harcba vetik, hogy kivívják a győzelmet. (MTI.)

### A lordok tapsolnak és folytatják a háborút

London, május 28. (Reuter) Lew, a hadügyminisztérium pénzügyi államtitkára az alsóházban egy kérdésre felelve kijelentette, hogy vitassák meg azt a kérdést, vajon rendszeresítették-e a csapatoknál a mellpáncélt. Az erre vonatkozó kísérletek folyamatban vannak. Azok a hírek, amelyek szerint a német csapatok könnyű páncélt viselnek, nem felel meg a valóságnak. (MTI.)

London, május 28. (Reuter) Caldicote Viconte dominiumügyi államtitkár Churchillehez hasonló beszédet mondott a Lordok Házában és hozzáfűzte:

A belga kormány a belga nép egyetlen alkotmányos képviselője, dezavualta a király elhatározását. A Lordok Házának tagjai élénken megtapsolták azt a kijelentést, hogy Anglia tovább folytatja a harcot.

Próbálja ki, úgy vegyem meg.  
**Univex**  
FÉNYKÉPEZŐGÉP  
3.90 p.  
SÍNES FELVÉTELI ANYAGOK  
ALLANCIÓD RAKTÁRON

**BERZÉKI FOTÓSZAKÜZLET**  
PIAC-U 38  
UDVARBAN

### Politikai bölcsesség — és nem árulás

Róma, május 28. (Stefani) A belga király elhatározása politikai bölcsességről és emberességről tesz tanúságot, írja a Giornale d'Italia. A király megkímélte népét a további felesleges vérontástól és áldozathozattól. Felismerte, hogy a szövetségesek sokkal kevésbé törődnek Belgium függetlenségével és sorsával és az ország emberanyagát és erőforrásait csak arra használták fel, hogy saját birodalmuk területét védjék meg vele. Reynaud miniszterelnök meggondolatlan beszédében árulásnak minősíti Lipót király döntését. A belga király azonban, folytatta a lap, nem árult el senkit. Belgium nem szövetséges Franciaországnak és Angliának. Nem kötelezte magát arra, hogy leromboltatja országát Franciaország és Anglia megmentése érdekében.

### Pierlot tovább akar harcolni

London, május 28. (Reuter) Pierlot belga miniszterelnök Párisban rádióbeszédet mondott. Hangsúlyozta, hogy a király tullepte alkotmányos jogait, különtárgyalásokat kezdett az ellenséggel s egyezményt kötött vele. Belgium valósággal elkábult, de egy embernek a hibáját nem lehet az egész nemzetnek felróni.

Hadseregünk nem érdemelte meg ezt a sorsot. A király megsértette az alkotmányt s a támadók rendelkezésére bocsátotta magát, így tehát nincs többé joga uralkodni. A tisztviselők, katonatisztek és általában mindenki fel van mentve a királynak tett hűségükje alól. Azokból a Franciaországban és Angliában tartózkodó belgákból, akik eleget tesznek a kormány felhívásának, új hadsereget alakítanak. Pierlot a továbbiakban hangsúlyozta a belga kormány szolidaritását, amellyel sorsát a szövetségesekéhez kapcsolja, akik segítségére jöttek volt. Felhív-

## APOLLO

FILMSZÍNHÁZ

Telefon: 25-09.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.  
Jön! „OPERABÁL” Jön!

Paul Hörbiger és Theo Liengen rajzgyógó alakításával

## A nadrágos angyal

(Egy zürzavaros éjszaka.)  
Legújabb Magyar Világhírű! és „A solingeni pengekovácsok” kultúrfilm.

ta a belga népet, hogy mutatkozzék méltónak az 1914 évi harcok emlékéhez. Minthogy a király képtelennek látszik az uralkodásra, az alkotmány értelmében a királyi hatalmat a nemzet nevében a minisztertanács gyakorolja. Ennek az elvnek megfelelően a kormány a szövetségesekkel együttműködve meg fogja védeni Belgium függetlenségét és területi épségét. (MTI.)

### Illetékes magyar körök nem tudnak Románia és Magyarország közötti megbeszélésekről

Róma, május 28. (MTI) A Messaggero budapesti jelentése szerint az illetékes magyar körök nem tudnak arról, hogy a közeli napokban Románia és Magyarország között megbeszélések indulnának meg.

A magyar kormány nem tud arról, hogy Bukarest hivatalos román személyiséget akar Budapestre küldeni az érintkezés felvételére.

A Popoli di Roma tudósítója Bukarestből azt jelenti, hogy ott most már biztosak a délkelet-európai béke fenntartásában. Jelenleg bizakodással ítélik meg a helyzetet és némi bizakodás jellemzi Belgrád hangulatát is.

### Jugoszláviában leszerelik a tartalékosokat

Belgrád, május 28. (Német TI.) Megbízható helyről érkezett hír szerint a jugoszláv kormány hétfőn este tartott minisztertanácsot elhatározta, hogy az utóbbi napokban behívott tartalékos évfajátokot újra elengedi a szolgálatból. Erre az elhatározásra, hír szerint a mezőgazdaság súlyos helyzete kényszerítette a kormányt, mely a hosszú tél és árvíz következtében beállott.

### Szovjet-Oroszország tiszteletben tartja Magyarországot semlegességét

Belgrád, május 28. (Bud. Tud.) A „Vreme” jelentése szerint Molotov szovjet orosz külügyi népbiztos magához kérte a moszkvai magyar követet és közölte vele, hogy a szovjetkormány elhatározott szándéka, hogy továbbra is tiszteletben tartja magyarországot semlegességét.

### Churchill újabb nagy csatát jósolt be

London, május 28. (Reuter) Churchill miniszterelnök a képviselők lelkes éljenzése közben emelkedett szólásra az alsóház keddi ülésén.

— A Ház bizonyára tudja, — mondott, — hogy Belgium királyja tegnap teljhatalmu megbízottat küldött a német főparancsnoksághoz és fegyverszünetet kért a belga arcvonalon. Az angol és francia kormány utasította tábornokait, hogy azonnal kapcsolódjanak ki a belga király kezdeményezéséből, (éljenzés) és folytassák a megkezdett hadműveleteket. A német véderőfőparancsnokság hozzájárult a belga ajánlathoz és a belgahadsereg hajnali 4 órakor megszüntette az ellentállást. Nem akarom javasolni, hogy a Ház a jelen pillanatban ítéletet mondjon a belga királynak, mint a belga hadsereg főparancsnokának cselekedetéről. A belga hadsereg vitézül harcolt, igen súlyos veszteséget szenvedett és okozott. A belga kormány

nem azonosította magát a király elhatározásával s kijelentette, hogy ezentúl csak a belga nép törvényes kormányának tekinti magát és tovább folytatja a háborút a szövetségesek oldalán. Meg kell örizzünk a testvéri együttérzést azokkal a népekkel, amelyek elbuktak a támadó tulerővel szemben. Azok viszont, akik még mindig ellentállanak, szerepet fognak játszani majd akkor, amikor jobb napokat élünk át, mint most. Az igen súlyos harcban álló és 3 oldalról, valamint a levegőtől támadott angol és francia hadak helyzete nyilvánvalóan igen súlyos. A belga hadsereg megadása természetesen még súlyosbíttatja a veszélyt. A csapatok szelleme azonban kitűnő (éljenzés), teljes fegyelmel és kitartással harcoltak. Akkor adataink részletes felvilágosítást a Háznak az általános helyzetéről, ha a most folyó nagy összecsapások eredményei felmérhetők lesznek. Lehet, hogy ez a csata a jövőhét elején következik be, addig is a Ház készüljön fel súlyos és rossz hírekre. Bármi történjék is ebben a harcban, semmi sem fog eltéríteni bennünket attól a kötelezettségünktől, hogy megmentsük a világ ügyét hogy nem rendül meg bizalmunk abban, hogy meglesz az erők megtalálni a kivezető utat a bajból, az ellenség legyőzéseig. (Lelkes éljenzés.)

Lees Smith (szocialista) megköszönte a miniszterelnök felvilágosításait s ezeket mondotta:

— Bármit mondjon is nekünk Churchill, a következő napokban, hetekben, vagy hónapokban országunk még nem ért el erőfelfejtésének végső határáig. (Éljenzés.)

Sir Percy Harris nemzeti liberális ezeket mondotta:

— A miniszterelnök méltóság teljes bejelentéseit nem csak a Ház, hanem az egész nemzet érzeselt viszsztatúkrözik.

Több felszólalás nem hangzott el, és a Ház a napirend következő pontjára tért át. (MTI.)

### A bekerített szövetséges csapatok is kapitulálnak

Róma, május 28. Mint a Stefani iroda a francia fornról jelenti, — Londonból érkezett hírek szerint az angol és francia kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy Észak-franciaországban és Belgiumban bekerített csapatok szintén megadják magukat a németeknek. A szövetséges csapatok számára már csak Dunkerque kikötője áll rendelkezésre, de ez is lángokban áll. Hozzávetőleges számítások szerint kedden délelőtt Franciaország felett északon 300 német gép küzdött. Az elmúlt éjszakai harcok során egyes angol csapatok állományuk kétharmad részét veszítették el. Calaisnál egy angol ezred teljesen megsemmisült. A németek Saint-Omer—Lille—Roubaix vonalon általános támadást indítottak. (MTI.)

## VIGSZÍNHÁZ

Ma utoljára a legváltozatosabb és legvidámabb műsor!  
Walt Disney színes rajzfilmsorozata:

### Kacagó weekend

Ezenkívül 2 izgalmas dzsungelfilm:  
TIGRISVADÁSZAT,  
ELETRE—HALÁLRA.  
Híradók!

## Angol titkos ügynökök Mexikóban

Berlin, május 28. (Német TI.) A birodalmi kormány megbízható értesülései vannak arról, hogy az angol titkos szolgálat jelentős számú titkos ügynöke érkezett Mexikóba, főként a Panama csatorna közelébe. Feladatuk, hogy incidenseket rendezzenek, rongálásokat hajtsanak végre, hogy ezután ezeket Németországra lehessen ráfogni az „ötödik hadoszlop”, jelszóval. Idegességet és aggodalmat akarnak kelteni az amerikai népben. Cardenas elnök kijelentette, hogy az úgynevezett „ötödik hadoszlopról” nincs tudomásuk. (MTI)

London, május 28. (Reuter.) Sir Roger Keyes tengernagy, akit Churchill Lipót király személye mellé osztott be szolgálatára, hétfőn este visszatért Londonba és az alábbi kijelentést tette:

Remélem, nem ítélnék addig Lipót király felett, amíg valamennyi körülmény ismeretessé nem válik.

## Duff Cooper az angol katona állítólagos harcivágyáról

London, május 28. (Reuter.) Duff Coper tájékoztatásiügyi miniszter keddi esti rádióbeszédében ezeket mondta:

— Egy héttel ezelőtt már beszéltem arról a veszedelemtől, amelyben hadseregünk áll. Ez a veszély ma különösen nagy. Egyidejűleg teljes nyomtatékkal azt mondtam, hogy bármilyen a hadi szerencse, még ha a szövetségesek el is veszítik ezt a csatát, még sem veszítjük el a háborút, a végső győzelem még mindig a miénk lesz. A háborút nem veszítettük el és biztosan nem is veszítjük el. Nézzünk mindig szembe a tényekkel és tegyük ezt bizakodással, anélkül, hogy túloznánk, vagy lekicsinyelnék a tényeket. Meg kell tennünk a végső-kig minden tőlünk telhetőt, hogy visszavonjuk hadseregünket azokból az állásokból, amelyeket most elfoglal, de nem vert hadsereget fogunk most visszavonni. Olyan hadsereg az, amelynek a bátorsága még mindig kimagasló, önbizalma pedig nem rendült meg és amelynek minden tisztje és katonája ég a vágytól, hogy harcban találkozassék az ellenséggel. (MTI)

## A lovagiatlan Churchill

Berlin, május 28. (Német TI.) — Churchill angol miniszterelnök mai állásfoglalását a belga hadsereg megadása kérdésében itteni politikai körökben nemcsak lovagiatlanak mondják, hanem egyúttal nyomtatékosan megállapítják, hogy a tényeknek ennél kirívóbb elferdítése aligha képzelhető el. Churchill ma azt állította, hogy a szövetséges hadseregei Flandriában és Északfranciaországban közvetlenül a győzelem előtt álltak és csak az fosztotta meg őket a győzelemtől, hogy a belgák királyi „hátsó támadta őket”. Már pedig nyilvánvalóan nemcsak Churchill, hanem valószínűleg az alsóház tagjainak legnagyobb része is tudja, hogy ez az állítás tudatos valótlanosság. A belga hadsereg megadásával kapcsolatban az angol kormány magatartásánál szegényesebbnek tartják itt a belga kormány ama tagjainak magatartását, akik már régen elmene-kültek és most Anglia iránti vak engedékenységből Londonban kifejezésre juttatják nem tetszésüket afelett, hogy a belga király meg-

ővta hadseregét a flandriai földön való elvérzéstől. (MTI)

## Ujabb angol rémhírgyártás

Berlin, május 28. (Német TI.) A londoni hírszolgálat többek között a következő hihetetlen állítást közli: Egy német repülőgép hétfőn alacsonyan repülve gépuskatákkal árasztott el egy templomi körmenetet, amelyben számos gyermek vett részt. A támadásnak súlyos áldozatai vannak. Hogy hol és mikor történt az eset, azt elhallgatják. Nagyon nehéz lenne az angol rémhírgyártásnak — jegyzik meg német részről — pontos adatokat szolgáltatni, mert az e fajta hírek a németellenes propaganda kitalálásai. (MTI)

## A „President Roosevelt” utja körül...

Berlin, május 28. (Német TI.) Az Egyesült Államok kormánya nagykövetei útján hivatalosan közölte a hadviselő országok kormányaival, hogy a „President Roosevelt” amerikai gőzös május hó 24-én Newyorkból az írországi Galway felé indult, hogy Európából Amerikába szállítsa az amerikai állampolgárokat. Az amerikai kormány annak a várakozásának adott kifejezést, hogy fel nem fegyverzett hajót, amely más hajókiséret nélkül megy, északra ki van világítva és mint amerikai hajó különlegesen meg van jelölve, a hadviselő hatalmak hadainak intézkedésével nem zavarják.

A német birodalom kormánya erre közölte, hogy azok a hajók, amelyek útjukat az amerikai kormány által közölt módon folytatják, a német hadviselés alapelveinek megfelelően egyáltalában nincsenek kitéve a német haderő részéről veszélyeztetésnek. Hír szerint a Németországgal szemben álló országok kormányai merényletet terveznek és készítenek elő a President Roosevelt ellen. Németország ellenségei állítások okokból már két alkalommal megkísérelték, hogy az amerikai személyszállító hajók ellen merényletet kövessenek el és ezért a felelősséget Németországra tolják, abból a célból, hogy megzavarják a német-amerikai kapcsolatokat. A német birodalmi kormány felhívta az Egyesült Államok figyelmét ezekre a körülményekre. MTI

## A belga kapituláció súlyos csapás a szövetségesekre

Berlin, május 28. (Német TI.) A nap eseménye a belga hadsereg fegyverletétele, amely mind katonai, mind pedig politikai jelentőségű. — jelentették ma illetékes katonai részről a Német TI-nek. A belga hadsereg — mondották katonai körökben — kemény és nagy veszteséggel járó harcok után kilátástalan helyzetét felismerve, 400—500 ezer főnyi erejével kénytelen volt a fegyvert letenni. El kell ismerni, hogy a belga király más államférfiaktól eltérőleg végig kitartott csapatai mellett és végül az általa felajánlott megadás-sal megkímélte azokat a felesleges veszteségektől. A utolsó napok harc-cái rendkívül hevesek voltak és német részről is megfelelő veszteségek kel kell számolni. A németeknek mégis sikerült a körülzárt ellenséges seregeket egyre szűkülő térre szorítani. A belga sereg megadása az ott beékkelt angol és francia csapatok számára súlyos csapást jelent de érezhető a megkönnyebbülés most a német kötelékek számára. A mai hadijelentés határozottan megállapítja, hogy a bezárt angolok és franciák a harcot tovább folytatják teljes leküzdésükig. (MTI)

Páris, május 28. (Havas.) Hivatalosan jelentik május 28-án este: A belga király elhatározása következtében az ellenségnek lehetségesé vált, hogy északon megerősítse nyomását, ahol az angol és francia csa-

patok még mindig ugyanazzal az elszántsággal küzdenek. A Somme folyó mentén tovább folynak a harcok és kedvezően alakulnak csapatainkra. Az arcvonal többi részéről nincs fontos jelenteni való. (MTI)

## Páris: A francia-angol seregek komoly helyzetben

Páris, május 28. (Havas.) Párisban árulásnak minősítik a belga király eljárását, amely a szászok hírhedt árulására emlékeztet, akik 1813-ban a lipcsei csata második napján Napóleon hadseregéből a porosz hadseregbe pártoltak át. A legnagyobb megbecsüléssel szólnak azonban a belga hadseregről, amely mindenkor teljesítette kötelességét. Vasárnap a belga csapatok még erősen tartották magukat, Traurai környékén és Lysnél a német támadások ellen. Szemére vetik Lipót királynak, hogy az ellenségeskedés megszüntetéséről előzőleg nem értesítette az északi hadseregek szövetségközi legfelsőbb parancsokságát, holott a király ennek alárendeltje volt. Még nem ismeretesek a belga és német hadsereg között kedden reggel 5 órakor történt fegyverszünet feltételei. Bár miképpen is történt Lipót király döntése, a francia-angol seregeket rendkívül komoly helyzetbe sodorta. Ezek a csapatok azonban erővel és fegyverrel harcot. (MTI)

London, május 28. (Reuter.) Az Ewening Standard „A Quisling király” c. vezérelképében a szövetségesek ügyének előrelépéséről ír. Reynaud miniszterelnök kijelentette, hogy a franciák tovább harcolnak az Aise és Somme mentén. Mi hasonló elszántsággal folytatjuk az ellentállást.

Madrid, május 28. (Német TI.) Gibraltár kikötőjében egy angol tengerváros hajón tűz ütött ki. Az oltási kísérletek hiábavalóknak bizonyultak. A hajó még mindig lángokban áll. (MTI)

Páris, május 28. A havas iroda a katonai helyzethez kedden este a következő megjegyzést fűzte:

A belga csapatok fegyverletétele az északi szövetséges hadseregek keleti oldalán széles rést nyitott. Az angol-francia csapatok ugy helyzednek el, hogy minden oldalról szembe lovonak az ellenséggel. A németek előretörnek.

Belgrád, május 28. (MTI.) A Vreme budapesti jelentést közöl, amely szerint ott közölték, hogy az újabb behívások a küszöbönálló nyári hadgyakorlatokkal függ össze és hogy a hadgyakorlatok méretei nem fogják túllépni az előző éveket.

## Osló és Kopenhága helyesli a belga király tettét

Osló, május 28. (Német TI.) A norvég közvélemény teljesen a nyugati német győzelem hatása alatt áll. A belga hadsereg megadását azaz magyarázzák, hogy a belgák nem akarták magukat tovább feláldozni a nyugati hatalmakért. Norvégiának az angolokkal való tapasztalati után ez a gondolat széles körben rendkívül elterjedt. (MTI)

Kopenhága, május 28. (Német TI.) Stauning államtitkár a dán szakszervezetek közgyűlésén Dánia német csapatok által történt megszállásáról a következőket mondta:

— Sohasem fogom megbánni, hogy az országot és népet a legrosszabb következményektől óvtuk meg. Mindazok a híresztelések, amelyek a megszállásra vonatkozó megállapodásról, vagy arról szólnak, hogy előre tudtam a megszállásról, ellenkeznek a valósággal. A szakszervezetek elnöke kijelentette, hogy Dánia

egész munkássága helyesli azokat az elhatározásokat, amelyeket a kormány napról napra meg kellett tennie. A kormányférfiak felelősségük teljes tudatában helyesen cselekedtek, ezért köszönet illeti meg őket. (MTI)

## Halálra ítélte a huszti törvénytörzők Márkus Tamás rablóbandáját

Ungvár, május 28. Márkus Tamás rablóbandája egész télen rettegésbe tartotta Máramaros lakosságát. A rablóbanda előbb betöréseket követett el, majd pedig az országutakon megtámadta és kirabolta az utasokat. A csendőrségnek hosszas üldözés után május 3-án sikerült a banda tagjait kézrekeríteni. A banditák a huszti törvénytörzők rögtönítélő östőtanácsa elé kerültek. A vádirat mindhárom fegyveres banditát három rablási, szándékos emberölési kísérletével, valamint hatósági kézeg ellen elkövetett bűntettrel vádolta és mindháromra a legszigorúbb büntetést kérte.

A rögtönítélő bíróság Márkus Tamás 32 éves, Vizicskánics György 23 éves és Picur Mihály 21 éves rablót kötél általi halálra ítélte, mire Husztra idézték az állami-ítélet végrehajtót is, aki azonban elutazott Husztról, miután a törvénytörzők mindhárom elíteltet kegyelemre terjesztette fel és az iratokat felküldték az igazságügyi miniszternek. (MTI)

## TÁVIRATOK

### TELEKI PÁL MINISZTERELNÖKÖT UNNEPELTE BÉKÉS MEGYE KÖZGYŰLÉSE

Gyula, május 28. Békés vármegye törvényhatóságának kedden délelőtt tartott közgyűlésén Zsiris András törvényhatósági bizottsági tag indítványára nagy lelkesedéssel kimondták, hogy Teleki Pál gróf miniszterelnököt, aki kormányzásával nyugalmat, békét és termelőmunkát biztosított az országban, táviratilag üdvözlik, hangsúlyozottan kifejezést adva ragaszkodásuknak és támogatásuknak.

### BONCZOS MIKLÓS ÁLLAMTITKÁR MISKOLCON

Budapest, május 28. Vitéz Bonczos Miklós belügyi államtitkár, árvízvédelmi kormánybiztos ma délelőtt kíséretével repülőgépen Miskolcra érkezett, hogy megbeszéléseket folytasson a négy felvidéki árvízrajtoltta vármegye közigazgatási vezetőivel az árvízkarosultak felségélyezéséről. Az értekezlet után a kormánybiztos kíséretével együtt a helyszínen megtekintette az új építkezéseket. Budapest, május 28. A belviz- és árvízkarosultak javára indított országos gyűjtés végeredménye május 28-án négy millió 1.856.94 pengő. (MTI)

### TEMES MEGYÉBEN HÉT MAGYAR ELEMIS ISKOLAI TAGOZATOT ÁLLÍTOTT FEL A ROMÁN KORMÁNY

Bukarest, május 28. (MTI.) Temesváron és Temes megyében a román elemi iskolák mellé hét új magyar iskolai tagozatot nyitottak meg. Temes megyében a magyar népközösség összesen 52 új magyar tagozat felállítását kérte, melyből a minisztérium hetet engedélyezett. A népközösség további lépéseket tett a felekezeti tantervek állami alkalmazására és a temesvári román katedrális nyitvadásági jogának valamennyi osztályára vonatkozó kiterjesztése ügyében.

### KORMÁNYZÓI HADI KITÜNTETÉST KAPOTT DOROGI LAJOS DEBRECENI ORVOS

Budapest, május 28. A kormányzó a honvédelmi miniszter előterjesztésére megengedte, hogy Dorogi Lajos dr. debreceni egyetemi klinikai díjas gyakorlónak Kárpátalja visszafoglalása alkalmával a honvédség érdekében teljesített kiváló szolgálataitért dícsérő elismerése a hadiszalaggal egyidejű adományozása mellett tudtul adassék. (MTI)

Telefon: 24-71.

## HUNGÁRIA filmszínház

Hans Moser, Hans Junkermann és Fritz Kampers felejtethetetlenül megkacagtatják, ha megnézi:

## A makrancos ur

e. pazar vígjátékot!  
Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!  
Híradó!

Telefon: 24-71.

## Jégverés előtt biztosítsd termésedet!

Major Ida Budapest kedvence énekel  
június 1-től a Fehér szalonban

Major Idát, akinek nevét hónapokon keresztül a legfeltűnőbb transzparensok hirdették a fővárosban, sikerült vitéz Fejér Istvánnak június 1-től kezdve az Arany Bika Fehér Szalonjába leszerződnie.

A fővárosban éves szerződésai voltak... Mindenkori a legnagyobb siker mellett és minden alkalommal a legnevesebb és legkedveltebb szórakozó helyeken töltötte be azt a szerepkört, amely egyéniségéhez

annyira simul. A Spolarich Grill, Lukács-Fürdő Tarján és a Baross Muskáti Grill, ahol legutóbb is szerződésben volt, mind olyan előkelő helyek, ahonnan csak derűt és kedvességet hozhatott magával. — Közvetlensége, kedves modora és amellől művészi előadó képessége már garancia arra, hogy a debreceni közönséget is meg fogja tudni hódítani.

## A csendőrök előállították az agyvérzésben meghalt sikkasztó községi irnokot

A büntügyi krónikában szinte példanélküli bűnügyben fejezte be a nyomozást az óhaji csendőrség. Az ügy előzményei a múlt évre nyulnak vissza. Ács Elemér 36 éves nagygerőci községi irnok sikkasztást követett el és ezért a debreceni törvényszék 3 hónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerőre is emelkedett, de a községi irnok többször kapott halasztást büntetésének kitöltésére. Legutóbb azonban már közölték Ács Elemérrel, hogy halasztást nem kaphat és mulhatatlanul be kell vonulni a debreceni királyi ügyészség fogházába. Ács utolsó próbálkozása is kárba vesztett, mert nem kapott kegyelmet.

A debreceni királyi ügyészség májusban egy idézést küldött nagygerőczi, amelyben felszólították a sikkasztó irnokot, hogy vonuljon be a fogházba. A község ekkor hivatalosan értesítette a debreceni királyi ügyészséget, hogy Ács Elemér elköltözött Óhaj községbe. Az ügyészség ide is elküldte az idézést

de legnagyobb meglepetésére egy hivatalos peccséttel ellátott halotti anyakönyvi kivonat érkezett Ács helyett, amelyben az állott, hogy Ács Elemér még 1940 március 16-án agyvérzés következtében hirtelen meghalt.

Az ügyészségnek gyanus volt, hogy életerős fiatalember agyvérzésben meghaljon, ezért mintha mi sem történt volna, átírták az óhaji csendőrséghez, hogy Ács Elemér állítsák elő a debreceni királyi ügyészségen. A csendőrség az átirat átvétele után elment Ács Elemér lakására, kit éppen otthon találtak és kedden délelőtt bekísérték a debreceni ügyészség fogházába, ahol megkezdte háromnapos büntetésének kitöltését, de ezzel egyidőben a nyomozást is megindították annak kiderítésére, hogy Ács Elemér milyen körülmények között jutott a hivatalos peccséttel ellátott halotti anyakönyvi kivonat birtokába, amely azt tanúsította, hogy már nincs az élők sorában.

## Hizlalási minta-tanistállót állítanak fel Debrecenben

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének Tiszántúli Kirendeltsége értesítette Lossonczy István főispánt, hogy központja közbenjárására és azoknak a tapasztalatoknak nyomán, amelyeket velük közölt, a Tiszántúli állattenyésztésének feljavítására és a minőségi termelés fokozására a legrövidebb időn belül Debrecenben egy hizlalási minta-tanistállót állít fel egyelőre 50 db. időn belül, egyelőre 40—50 darab sőre-marha befogadására; ahol elsősorban a kiszagdák marháit hizlalják fel szakszerűen saját, vagy vásárolt takarmánnyal a kivitelre alkalmas minőségre és sulyra olyan

célból, hogy az ezen szakszerű eljárással végzett hizlalásból eredő minden fillér haszon a gazdáé maradjon.

A Mezőgazdák Szövetkezte a hizlalási tevékenység szakszerű lebonyolítására és a hizlalás propagálására nagy gyakorlattal bíró, legmegbízhatóbb szakembereit küldi el.

A Mezőgazdák Szövetkezte ezen minta-istálló felállításával is, amelyet előreláthatólag több is fog követni, a kisebb gazdák érdekeit, — akik egyedül nem tudják a szakszerű és kivitelre alkalmas minőségre állataikat felhizlalni, — óhajtja szolgálni.

## A keresztyén kereskedelem örvendeterhódítása Balmazújvároson

Tizenkét toll és bórkereskedő tanulmányútja Debrecenben

Balmazújváros egy évvel ezelőtt még valóságos eldoradoja volt a nyersbőr- és tollkereskedésnek. Legalább is ezt bizonyítja az a tény, hogy több mint 15 toll- és bórkereskedő üzte a szakmát, köztük azonban egy sem volt keresztyén, s a balmazújvárosiak kénytelenek voltak eladni a tollat és a nyers állati bőrt a zsidó kereskedőknek, akik viszont a legatasnyabb, a jelenleginél kétszáz-háromszáz százalékkal kevesebb árat fizettek a tollért és bőrért.

A szomorú valóság végre is arra bírta a balmazújvárosi keresztyén társadalmat, főleg a kereskedő réteget, hogy megszervezzék Balmazújvároson a keresztyén toll- és bórkereskedelmet. A gondolatnak egyik legteljesebb támogatója maga Ifjú Tóth Andor földbirtokos, a balmazújvárosi Magyar Élet Pártjának lelkes és önzetlenül agilis szervező titkára volt, akinek segítségével és buzdító, lelkesítő irányítása mellett megszervezték a keresztyén toll- és bórkereskedelmet és így ma 12 volt kereskedő, napszámos, munkás foglalkozik iparszerűen a bór- és tollkereskedéssel. Egy évvel ezelőtt,

amikor ez a 12 derék, szorgalmas kereskedő megkezdte a toll- és bórkereskedést, nyomban rendkívül áldásos hatása mutatkozott a vállalkozásnak. Ezelőtt ugyanis a zsidó kereskedők — amint maguk a balmazújvárosi kereskedők mondják — 70—80 fillért fizettek egy birkabőrért, ma dupláját is megkapják a gazdák, de ugyanez a helyzet a toll vásárlása és eladása terén is. A kassa tollért kg-ként 3,50 pengőt fizettek, ma a hat pengőt, sőt az ennél is magasabb árat fizetik meg érte. A hirtelen áremelkedést az eredményezte, hogy egyrészt maguk a keresztyén kereskedők megadták a gazdálkodónak az árúrt a tisztességes árat s nem dolgoztak olyan horribilis haszonnal, mint előleik, másrészt a zsidó kereskedők is igyekeztek felszólalni az árakat, hogy a keresztyén konkurenciát ezáltal lehetetlenné tegyék.

Végeredményben is az eladói jót, mert a bór és toll készleteket tisztességes áron adhatják most már tovább a becsületos keresztyén kereskedőknek. Így mondják el a balmazújvárosi keresztyén toll- és bórkereskedők az egész

történetet, amikor kedden délelőtt meglátogatták Ifjú Tóth Andor ottani MEP titkár vezetése mellett mind a tizenketten a Magyar Bőripari Nyersanyag Beszerző és Elosztó Rt. debreceni bizománysainak Kapros és Csapke bór- és toll-nagykereskedőknek pestiutcai bőripari telepét. Ma egész Tiszántúlról ez a két keresztyén bizományos vásárolja meg a keresztyén kiskereskedőtől a bór és toll árakat. Kedden ide hozták a balmazújvárosi kereskedők is a nyersbőrt és egyúttal tanulmányozták a bórkereskedői szakmát s megtekintették a hatalmas telepet.

## A magyar nő hivatásáról

beszélt Konez Aurélné a Péterfia-utcai egyházrészben

Egy esztendő eredményekben gazdag munkáját fejezte be hangulatos és tartalmas összejövetel keretében kedden délután a Péterfia-utcai egyházrész Női Köre, mely dr. Varga Zsigmondné elnöknővel az élen ebben az elmúlt szezonban is olyan sok értékes, hasznos összejövetellel, előadással, kultúrdélutánnal gazdagította nemcsak az egyház rész, hanem a város szélesebb körű társadalmát is.

Kedden délután a Baltazár-teremben folyt le a szezonzáró összejövetel, amelyen igen sokan jelentek meg most is. Szabó Gábor püspöki segédlelkész buzgó imát mondott a gyűlés elején, majd bibliamagyarázatot tartott. Ezután pedig megemlékezett arról, hogy ebben a hónapban kettős ünnep volt az Anyák és a Hősök napja. A két ünnep szervesen összefügg, az anya és a hős rokonlelkek, mindegyik feláldozza az életét ha kell a hazáért. Ma olyan időköt élünk, amikor egész édesanyákra és egész hősökre van szükség. A Péterfia-utcai egyházrész Női Körének tagjai is ilyen áldottszívű magyar édesanyák, akik dolgoznak, munkálkodnak, hogy enyhítsenek a szenvedők fájdalmán és a szeretet lángjával világosságot gyújtsanak a lelkekben.

A záróösszejövetel előadója özv. Konez Aurélné, ny. igazgatónő volt.

Ifjú Tóth Andor titkár közvetlen, irapáns szavakkal köszöntötte a jelenvolt Csike bizományst, vázolta a balmazújvárosi keresztyén toll- és bórkereskedők küzdelmét, majd Csike Lajos válaszában hangoztatta, hogy jól eső érzéssel hallja, hogy az ország több részében is, így éppen Balmazújvároson is kezd a keresztyén kereskedelem egyre nagyobb térrel hódítani. O mint balmazújvárosi születésű ember, különösen nagy rokonszenvvel fogadja éppen a szülőközségének ezen a téren tett örvendeterhódítását s azt a lehető legnagyobb mértékben támogatni is fogja.

A balmazújvárosi kereskedők a legnagyobb érdeklődéssel tekintették meg a telepet, majd a délutáni vonattal utaztak vissza Balmazújvárosra.

akí költői szépségű, nagy figyelmet keltő beszédében előbb megemlékezett az egyházrész munkásságáról, az ott elhangzott előadásokról, amelyek keresztyén kör asszonyai igyekeztek a legmagasabb női eszményt megközelíteni.

Az előadások is a lelki célokat igyekeztek kifejleszteni.

Fejtette az előadó azután magyar női lélek tulajdonságait. A lélek kifejlésztése — mondotta — az anyák szent és gyönyörűsége hivatása. A magyar lélek kincseit kicsiszolni és a nemzeti eszme szolgálatába állítani ez a magyar anya feladata. A magyar középosztály asszonyai ennek a tisztultabb eszménynek szentelték életüket. A magyar nő küzdőtere a család, a nevelés terén példát mutattak nagyanyáink, akik Kossuthokat neveltek a hazának. Bármilyen úton járjunk, hazánknak, nemzetünknek, egyházunknak tegyünk mindenkori szolgálatot — mondotta befejező szavaiban Konez Aurélné, akit melegen ünnepeltek előadása után. Majd a leánykör tagjai felszolgálták a fagyaltot, amelyet dr. Tóth Lajosné, Váji Nagy Frigyesné, Simon Miklósné, Musza Ferencné, Kövesdy Ferencné és Molnár Jánosné úrasszonyok, mint háziasszonyok asztalainál fogyasztottak el a vendégek.

## Hetvenhat pályázat érkezett be a debreceni Fertőtlenítő Intézet építésére

Annakidején részletesen beszámoltunk arról, hogy Debrecen város törvényhatóságának közgyűlése úgy döntött, hogy a modern debreceni Fertőtlenítő Intézetet a Dobozi-utca felé és a munkát minél előbb vállalathoz adják. A kiírt versenytárgyalási hirdetmény most járt le s arra hetvenhat iparos adta be ajánlatát. Ezek tüzetes felhívásának után kerül esak sor a vállalkozásra.

A pályázatokban egyébként a következő iparosok vettek részt:

Piroska és Társa redőny I. 713.20. II. 567.20; III. 108.60; IV. 63.40. Szedlár Vilmos mázoló I. 3454.50; II. 1499; III. 1604+102; IV. 384; V. 306. Kovács Béla asztalos I. 7344. II. 7294; III. 2084; IV. 1740; V. 393. Társi Sándor mázoló I. 2389; II. 1717.50; III. 1186.50; IV. 351.30; V. 329. Monoki Mihály mázoló I. 4963; II. 4187.28; III. 2557; IV. 232. V. 526. Krísch Károly kályhás III. 480. Szalay Gyula asztalos 6986; II. 6025; III. 1868; IV. 1640; V. 530. Tóth Lajos kályhás III. 370. Selle Károly Budapest, üveges I. 1317; II. 1289; III. 249; IV. 127; V. 95.60. Kovács János és Társa mázoló I. 2611; II. 2208+324; III. 1409; IV. 294; V. 257. Lőki Sándor asztalos I. 6757; II. 5941; III. 1570; IV. 1207; V. 412. Szekeres Dániel asztalos I. 7075; II. 5029; III. 1536; IV. 1238; V. 424. Auer Dezső üveges I. 1534; II. 1517; III. 229; IV. 134; V. 104. Jászberényi Miklós üveges I. 1387; II. 1261; III. 206; IV. 143; V. 96. Szathmáry András mázoló I. 3428; II. 2679+438; III. 1584+140; IV. 526; V. 267. Szolnoki Győző lakatos I. 5051; II. 3640; III. 1065; IV. 626; V. 1244. Ruff Mihály mázoló I. 3374; II. 2644+395; III. 1672+128; IV. 492+49; V. 394. Filop István kőműves I. 82879; II. 37950 III. 16698; IV. 15075; V. 18529. Sziráki László mázoló I. 2554; II. 1891+24; III. 1334+72; IV. 311+32; V. 268. Both István és IV. 1448. Gsonka József mázoló I. 2747; II. 1873+266; III. 1307+82; IV. 281+40; V. 257. Szalontai István és V. 4651. Kiss József kőműves III. 16995

I. 10867; II. 9428; III. 3889; IV. 3027; IV. 15107. Szalay József asztalos I. 7653; II. 5931; III. 1390; IV. 1220; V. 911. Posta István lakatos I. 4960; II. 3930; III. 1183; IV. 570; V. 1242. Takács Albert kőműves I. 76605; II. 36128; III. 14663; IV. 11586; V. 14584. Szilágyi Sándor asztalos I. 8578; III. 1834; IV. 1700. Szilágyi József kőműves III. 12416. Erdői Ferenc asztalos I. 8249; II. 6884; III. 1751; IV. 1606; V. 461. Piros Béla lakatos I. 7938; II. 4204; III. 1068; IV. 802; V. 1120. Smorák József kőműves I. 14330. Szathmáry Ferenc bádogos I. 6121; V. 3467. Nagy Gábor bádogos II. 5203; III. 1791; IV. 1418. Nagy Sándor kőműves. IV. 12017. Fábrián József kőműves I. 67391; II. 34006; III. 13337; IV. 11966; V. 12434. Tóth Testvérek kőműves I. 71164. Ács 8340; II. 36919. Ács 8640; III. 13737. Ács 3432; IV. 12599. Ács 2948; V. 15469. Ács 6019. Hajtó Béla bádogos I. 5081; II. 4302; III. 1518; IV. 1180; V. 3055. Kerégyártó Lajos bádogos I. 5080; II. 4367; III. 1556; IV. 1217; V. 2781. Brenner Pál mázoló I. 2813; II. 1853; III. 1099; IV. 339; V. 287. Fekete Lajos Ács III. 3447; IV. 2715. Mester János Ács I. 7819; V. 6413. Mező Imre Ács II. 9453. Mezei Béla kőműves II. Ácsmunka 3447; III. 12707. Jost Ferenc kőműves I. 78230. Tóth Ferenc kőműves IV. 13434. Molnár János Ács II. 1534; V. 5055. Molnár János Ács I. 8222; III. 3614; IV. 2781. Király Imre lakatos I. 5270. II. 3164; III. 849; IV. 491. Nagy Sándor kőműves III. 13534. Bors Kálmán lakatos I. 5190; II. 2305; III. 1085; IV. 530. Kaszanyitzky Endre üveges I. 1531; II. 1944; III. 282; IV. 156; V. 319. Szekeres István mázoló I. 3301; II. 2143+273; III. 1437+86; IV. 370+41; V. 310. — Debreceni asztalos kisipari csoport I. 7408; II. 6819; III. 1890; IV. 2082; V. 501. Nagy János Ács II. 7101; V. 5012. Nagy János I. 7251; III. 2683; IV. 598; Tóth István mázoló I. 3844; II. 2058+252; III. 1825+101; IV. 302+48; V. 338

## A tiszántúli mezőgazdaság súlyos helyzete tárult fel a Mezőgazdasági Kamara keddi közgyűlésén

Gróf Khuen-Héderváry Károly, az Országos Mezőgazdasági Kamara elnöke elismeréssel nyilatkozott Lossonczy István főispán, kamarai elnök és a tiszántúli mezőgazdasági kamara működéséről — Értékes felhatalások hangzottak el az ármentesítő társulatok államosítása, a mezőgazdasági és ipari termékek árának egyszínvonalra emelése, a gyapjúárak emelése és a mezőgazdasági munkáskérdések ügyében — A közgyűlés táviratilag üdvözölte a földművelésügyi minisztert

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Lossonczy István főispán elnöklésével kedden délelőtt 10 órai kezdettel tartotta tavaszi rendes közgyűlését a vármegyeháza dísztermében. A Nemzeti Hírszolgálat elmondása után Lossonczy István főispán, a kamara elnöke üdvözölte a földművelésügyi miniszter képviselőjében megjelent Mészáros Oszkár miniszteri titkárt, az érdekképviseleti osztály képviselőjét, bejelentette, hogy gróf Khuen-Héderváry Károly, az Országos Mezőgazdasági Kamara elnöke hivatali elfoglaltsága miatt csak később jöhet el a közgyűlésre, majd a közgyűlést a következő értékes beszéddel megnyitotta.

Tekintetes Közgyűlés! Amidőn a múlt év őszén egy sok nehézséggel járó év munkájának befejezése után közgyűlésünkről szót szavaztunk — mondotta —, bizó reménységgel néztünk az elvégzett őszi munka után a jövőre! Azóta a Tiszántúli gazdáira újabb sorscsapások szakadtak; egy emberemlékezett óta nem látott szigorúságú tél, hótömeggel hosszú hetekre benőtt meg minden munkát s megakadályozta a közlekedést. A tavasz kezdetétől reánk zúduló bel- és árvizek árada öntötte el földjeinket és semmisítette meg sokszor órák alatt nem csak az őszt, de sokszor egy egész élet munkáját! A dolgozó gazda és munkás háza körül magasra esaptak a hullámok, a falak megrepedeztek, legelőit, vetéseit elborította a hullámzó szennyes ár. A kétségbeesésnek kellett volna elfogni bennünket, ha nem lettünk volna már a sors csapásaihoz úgy megedzve és nem lakott volna bennünk a tiszántúli gazda erős, Istenben bízó lelke. Az árvizek lassan elmúlnak, a folyók medrekbe visszatérnek, de az általuk okozott csapásokat a tiszántúli gazda ebben az évben nehezen fogja kiheverni. A mezőgazdasági helyzet a katasztrófa borotvaélén táncol s már ma megállapíthatjuk, hogy szerencsénk lesz, ha ebben a gazdasági évben saját szükségleteinket és a gazdasági termelés folytonosságát biztosítani tudjuk s kötelességünk egy részének eleget tudunk tenni.

A tiszántúli gazda hozzá van edzve a sors csapásaihoz és türelemmel viseli a különböző természeti adottságokból eredő kedvezőtlenebb helyzetét, ebben az évben azonban rá fog szorulni a segítségre! Kötelességemnek tartom, hogy itt e helyről már most rámutassak a Tiszántúli mezőgazdaságát és a mezőgazdasági termelését jövőre megerősítő erősen csökkentő tényezőkre és kérjem a földművelésügyi kormányzat támogató kezének ez évben reánk való fokozottabb kiterjesztését.

A múlt évi száraz és körömfájás után, az erős télen kedvezőtlenül takarmányozott állataink leromlottak és ma is még állatunk legelőit, főterményeinket: a búzát megtrikították és sok helyütt elpusztították az elemek csapásai. A késői kítavasodás folytán sok helyen már nem tudunk újra vetni semmit. De igen kiterjedt területeken még ma is áll a víz s a Tiszának pusztító árja éppen a napokban borította el a reménységgel bízható legelőket és szántókat. Csodával lesz határos, ha biztosítani tudjuk ilyen körülmények között a mezőgazdasági lakosság kelégtető foglalkoztatását, pedig talán soha nem volt nagyobb szükség egy gazdag és jó termésre, amely a különböző körülmények összejátszása folytán a lánggal égő Európában a — hála a Mindenható kegyelmének — még mindig békésen dolgozó magyar gazda számára egy újabb megerősödést hozhatott volna.

Erés lélekkel hisszük és bízunk abban, hogy a tiszántúli gazda — legyen az a birtokosnak bármelyik osztályából, legyen az egyszerű kétkézi munkás — egymás kezét fogva, egymásnak vetett vállal, testvérrel egyelértésben állnak ki a gátra és minden ellentétet félretéve, egyesülve hazájuk és földjük szeretetében küzdenek — bízva egy jobb jövő reményében — ennek az esztendőnek példátlan nehézségeit.

Lossonczy István főispán megnyitó beszédét nagy tetszéssel és helyesléssel fogadta a közgyűlés.

A kamara igazgatói jelentését vi-

táz Czeglédy Béla ismertette. Vázolta a tiszántúli mezőgazdaság helyzetét. Kívánatosnak tartja a mezőgazdasági termények árának emelését, mert a jelenlegi helyzet a gazdálkodó réteg elszegényedésére, a termelés csökkenésére vezethet, és a mezőgazdasági munkásság szociális rovására megy. A mezőgazdaság talpraállítása nemzeti érdek. Megemlékezett az ár- és belvizek pusztításairól. Ennek során bejelentette, hogy a kamara illetékes helyen eljár, hogy az elemi csapások által sújtott gazdák közteher mérséklést, illetve adótörlesztést és vetőmagsegélyt kapjanak. Örömmel fogadta a közgyűlés azt a bejelentést, miszerint a kamara behatárolt foglalkozik az árvízmentesítő társulatok munkájának harmónikus tételével, azok államosításával, hogy így hathatósabban szolgálhassák a köz, a nemzet, a magyar jövő érdekében.

A részletes igazgatói jelentést Varga László kamarai főtitkár terjesztette elő. A mezőgazdasági bizottságoktól lendületesebb munkát kíván. Ismertette az egyes szakosztályok javaslatait, amelyek a legkisebb munkabérek minden téren való megállapítására, ezzel kapcsolatban a munkatelljesítmény minőségének ellenőrzésére vonatkozik. Ez utóbbi kérdést úgy kívánják megoldani, hogy három évenként 5 százalékos emelést adjon a munkaadó a mezőgazdasági munkásnak. A közgazdasági szakosztály foglalkozott a mezőgazdaság részére juttatandó termelési, üzemi és föld-hitel biztosításával.

Balogh Elemér bizottsági tag szólt elsőnek az igazgatói jelentéshez. Kérte az árvízpusztításra való tekintettel a védetség meghosszabbítását, a termelés folytatóságának biztosítását. Foglalkozott az adókérdéssel és a dohánytermelés ügyével. Káder Frigyes (Rakamaz) a szabócsmegeyi mentatermelői köszönetét tolmácsolta a földművelésügyi kormányzat részére ügyük előmozdításáért. Gyors intézkedést kért az árszabályozás és munkáskérdések tekintetében. A földbirtok-reformmal kapcsolatban hangzott, hogy a magyar föld nemzeti vagyon, nem elkötve-tyélni való és csak az érdemi meg azt, aki szereti és megművelni tudja Szeretettel köszöntötte beszéde végén a közben megérkezett gróf Khuen-Héderváry Károly országos kamarai elnököt.

A kamara nevében Lossonczy István főispán üdvözölte az országos elnököt és további jóindulatát kérte a tiszántúli kamara iránt.

— Az országos elnök úr dunántúli szeme hamarabb meglátja a tiszántúli bajokat és jobban megtalálja a segítő módokat, — mondta a főispán.

Gróf Khuen-Héderváry Károly hálás szavakkal köszönte az üdvözlést.

— Legyenek meggyőződve, — mondotta, — hogy én a legnagyobb lelkesemmel foglalkozom a tiszántúli mezőgazdaság kérdésével. De azt hiszem, hogy a Tiszántúllak közül sokan vannak, akik nagyon ismerik a vidék kérdéseit és nem szorútnak rá a dunántúllak tanácsára.

Kérte Lossonczy István főispánt, legyen segítségére az Országos Kamara vezetésében. Elismeréssel nyilatkozott az ő, valamint a kamara eddigi működéséről, majd tolmácsolta az országos kamara üdvözletét.

Vitéz Pálffy Imre (Füzeggyarmat)

a mezőgazdasági bizottság legtöbbszőr eredménytelen munkájának okairól és a közteherviselésről be-

utasította a miniszter, hogy a károk felvételénél erre legyenek figyelemmel. Viszont a gazdák pontosan és lelkiismeretesen tegyék meg saját érdekükben kár-bejelentéseiket.

Vitéz Borsovay Lajos az árvízszabályozásról beszélt. K. Tóth Ferenc a földbirtokokért kért kedvezményeket. Bárány György bizalmát fejezte ki az országos elnök személye iránt, kérte a gyapjúárak javítását, az árvízmentesítő állami felügyelet alá helyezését. Id.

## Ujdonságok az Arany Bikában vitéz Fejér Istvánnál

### Junius 1-től MAJOR IDA

Budapest/Sproliarich-Grill, Lukácsfürdő-Tarján és a Baross-Muskatti Grill kedvence.

### ZERINVÁRY ANDOR

a Debrecenben is nagy sikert aratott közismert operett zeneszerzőjének jazz duója Weimert Lászlóval a zenekar bőlést és szolgálja fel

### A FEJÉR SZALONBAN.

### Öreg ENDER IMRE

a híres marosvásárhelyi FLEKKENSÜTŐ MESTER június 1-től állandóan szabad tűzön süti nagyválasztékban a valódi erdélyi flekkent, a kürtöskalácsot, a varga bőlést és szolgálja fel

### a sörfőzdeben és a Bocskay teremben,

szatmári BALOGH IMRE cigány muzsikál hozzá halkan is az étteremben!

### Junius 1-től, szombattól tánc

a VIGADÓBAN, ahol előreláthatólag június 8-tól a külföldet járt, Svájc és Olaszország nagy szállodáiban és szórakozóhelyein szerepel

### BOGAR ILONA

női szalon és jazz zenekara szórakoztatja a közönséget és szolgáltatja a talpalávalót.

szélt. Felszólalására Lossonczy István elnök kijelentette, hogy a mezőgazdasági bizottságok adminisztrációs terheit a kamara viseli. Dr. Reichenbach László a Lossonczy István irányítása mellett folyó öntözéses gazdálkodás szép fejlődéséről beszélt. Kérte, hogy a kamara tegyen meg mindent ennek további fejlesztése érdekében. Bárány Vay Miklós felhívta az országos elnök figyelmét a búza árának megfelelő megállapításának szükségességére. Hangzott, hogy a gazdák nem kívánnak konjunkturális hasznot, csak munkájuk ellenértékét és a búzában az ipari cikkekkel való egy színvonalra emelését. Közbenjárását kérte a faellátásnál mutatkozó visszasságok ügyében. Hozzászólására Lossonczy István javaslatára a közgyűlés megbízta az elnökséget egy szűkebb-körű bizottság alakításával, amely a búzakeréssel fog foglalkozni. Illetékes helyen jelentést tesznek a fa és mészellátás zavartalan biztosítása érdekében. Hegyessy Károly a Tiszántúli súlyos helyzetének helyszíni megvizsgálását kérte gróf Khuen-Héderváry Károlytól. Az országos elnök válaszában hangzott, hogy nagyon jól ismeri a tiszántúli mezőgazdaság súlyos helyzetét. Kifejtette, hogy a múltban utánvetés esetén nem volt adóelengedésnek helye. Az egyenes adó novellája erre már módot ad. A pénzügyigazgatóságok már

Balogh István bizalmát és elismerését nyilvánította az elnökség iránt. Kérte a vezetőséget, hogy hassanak oda, hogy a 2.50 pengő alap helyett 3.60 pengőt állapítsanak meg a gyapjú áraként. Dr. Sz. Nagy javasolta, hogy az ármegállapításnál vegyék figyelembe a gazda termelési költségét, ehhez számítsák hozzá az adót és a tisztességes termelői hasznot. Ez a három tényező képezze az ármegállapítás alapját.

Az értékes hozzászólások után a közgyűlés egyhanguen elfogadta az igazgatói jelentést és a kamara 1939. évi zárózámadását.

Vitéz Czeglédy Béla terjesztette ezután elő a választmányának azt a javaslatát, hogy a kamarai nyugdíjalap 80 ezer pengőjét fektessék ingatlanba, lehetőleg úgy, hogy ezzel a székház kérdése is megoldást nyerjen. Az indítványt a közgyűlés lelkes egyhangúsággal magáévá tette.

Nagy lelkesedéssel határozta el ezután Polgáry István indítványára a közgyűlés, hogy a földművelésügyi minisztert, — aki mindenkor hatékonyan intézkedik a gazdasági ügyekben és akiben nagy és méltó segítőre talált a magyar gazdaközönség — táviratilag üdvözlik. Több indítványtevő nem volt s így a közgyűlést Lossonczy István főispán háromnegyed egy órakor bekezdette.

## Junius 9.-én zászlót avat a debreceni Tűzharcos csoport

A Tűzharcos Szövetség debreceni csoportja szép és művészi zászlót készített, amelyet nagyszabású ünnepség keretében június 9.-én avatnak fel. A fényes ünnepség fővédnökei József főherceg, a két házi ezred harctéri parancsnoka és vitéz Takách-Tolvay József, a Tűzharcos Szövetség országos elnöke lesz. Az avatás napján, reggel 7 órakor zenés ébresztő lesz, majd az összes debreceni templomban ünnepi istentisztelet. Az avatási ünnepély délelőtt 11 órakor kezdő-

dik a vármegyeháza dísztermében.

Az ünnepélyre erős ítemben készült a tűzharcosok debreceni csoportja. Kedden este 7 órakor a zászló-bizottság ülést tartott a Tűzharcos Otthonban dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos elnökletével, ki egyébként is sokat fáradozik vitéz dr. Bessenyei Lajos ny. tankönyv-letti főigazgató, a debreceni csoport elnökével együtt az ünnepély sikeréért. Az értekezleten a nagyszabású ünnepség programját állították össze.



## HIREK

**Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:**  
„Aranygyal” Bánó Andor, Piac-utca 50. — „Reménység” Dr. Gödény S. örökös, Csapó-utca 22. — „Isteni gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér. — „Sas” özv. Mandel Józsefné, Hatvan-utca 70. szám.

## Időjárás

Hazánkban csak a Tiszántúlon volt kisebb csapadékkal járó esőzés és Debrecen vidékén vihar. A hőmérséklet napközben az ország középső területein 25-26, a nyugati, déli és keleti széleken pedig 24 fokra emelkedett. Este mérsékelt északnyugati széllel túlnyomóan derült derült volt az időjárás.

**JÓSLÁS:** Mérsékelt, jobbra észak, északkeleti szél, változó felhőzet. Helyenként, de inkább csak keleten záporos, zivatar. A hőmérséklet kissé emelkedik.

## Emlékezzünk

MÁJUS 29.

1793. A Napoleon ellen viselt első koalíciós háború alatt Németh Istvánt, a Ferdinánd főherceg 3. huszárezred hadapródját 8 huszárral az északfranciaországi Abacouról felderítő járőrbe küldték. Azincourt-nál észrevette, hogy 40 francia gyalogos körülrzárt és elfogott egy 7 lovasból álló huszár járőrünket. Németh hadapród gondolkodás nélkül bajbajutott bajtársai segítségére sietett. Kis járőrével a legnagyobb bátorsággal megrohmozta az ellenséges gyalogságot, megfutamította, bajtársait pedig kiszabadította a fogságból.

— **Dr. Kölcsey Sándor polgármester** kedden reggel Budapestre utazott s ott miniszteriális tárgyalásokat folytat.

— **Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni osztyája** május 29. napján délután 6 órakor előadást tart. Az előadás tárgya: „Lengyelország feloszlása”. Előadó: Szabó Márton. Az előadás helye: József kir. herceg-utca 16. Elnökség.

— **Ismét eljárást indítottak egy aszsony ellen árdragításért.** Az utóbbi időben a debreceni piacon több esetben észrevették a nyomozó hatóságok, hogy egyes árucikket magasabb áron árúsítanak, mint azt az árkormánybiztos megállapította. A rendőrség minden árdragítóval szemben a legszigorúbban jár el, mégis akadnak olyanok, akik nem törődnek a hatóságok intézkedéseivel és magasabb áron árulják portékáikat. — Kedden Posta Józsefné ondódi lakos ellen indítottak eljárást, aki a tejet 40, a tejfelt pedig 1 pengő 40 fillérért árúsította.

— **A Debreceni Hotis által** június 1. és 2-án tervbevett galambblövő verseny egyelőre elmarad. A verseny esetleges későbbi megrendezéséről a versenyintézőség hasonló értesítést idejében küld.

— **Felvágta ereit életuntsága miatt.** Fényes Györgyné István-út 10. sz. alatti lakos, közműves felesége kedden délelőtt borotválva felvágta csuklóján ereit. Tetét azonban még idejében észrevették és így a mentők elsősegélyben részesítették. A rendőrség megállapította, hogy Fényes Györgyné életuntsága miatt akart megválni az élettől. Állapota nem súlyos.

— **Flaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbélyegeket!**

— **A MÁV mőhelyi nők légóltalmi tanfolyama,** a MÁV mőhely lakótelepe 100 nő hallgatója részére jól sikerült tanfolyamot rendezett a Légóltalmi Liga helyi szervezete. A tanfolyamon bemutatásra kerültek mindazok a tennivalók, amelyeket tűzoltás, elsősegélynyújtás és gáztaadás esetén el kell végezni. A 24-ikén zárult tanfolyam vizsgáját Nagy József nyitotta meg lendületes és hazafias beszéd kíséretében. A vizsgán résztvettek Hajdu József, dr. Génesi Sándor mőhely főnök, műszaki tanácsos és felesége és Nagy László főmővezető, mint a lakótelep légóltalmi ügyeinek irányítója. Az előadó-tisztet Lovász János látta el oly eredménnyel, hogy a költözések során Génesi mőhelyfőnököt is úgy összeköltözték, hogy alig szabadult ki a sok szerető gyengéd kéz tapogatásából.

## Miért nincsen a gyermekes családoknak lakás?

Az utóbbi időben Debrecen városában mind több és több panasz hallatszik a tekintetben, hogy a gyermekes családok nem jutnak lakáshoz. Ha van is kiadó lakás, a házigazda elutasítja a lakásnézőt, mert nem szereti hallani a gyermek-sírást, vagy fél, hogy a gyermekek lármáznai fognak s felforgatják a ház rendjét. Szomorú tünet ez akkor, amikor úton-útfélen azt hangoztatják, hogy minél több gyermeket hozzon az édesanya a világra, hogy csak a sokgyermekes családok képezhetik az alapját a jövőd, boldog Nagy-Magyarországnak!

A helyzet komolyságához hozzájárult az is, hogy egy utóbbi miniszteri rendelet után, amely a lakás felmondását — igen helyesen — korlátozza, Debrecenben egy csapásra megszűnt a lakásfor-

galom. A szokásos nagyarányú elsejtel költözések megszűntek és a lakástkeresők a legnehezebb helyzetbe kerültek. De nem azért, mert nincsen lakás, hanem, mert sokan spekulálnak a megüresült lakásokkal és nem egy esetben felháborító „steigerolás”-okról is lehet hallani. Tudunk olyan esetéről, amikor egy tizenkét fű gyermekes házaspár öt hét alatt sem tudott keríteni magának lakást, mert vagy hihetetlen magas árat kértek az üres lakásért, vagy csak gyermektelen házaspárnak adják ki. Ezután is felhívjuk az illetékes hatóságok figyelmét erre a visszárs helyzetre s hisszük, hogy ebben a kérdésben is megértésre találunk a lakást hiába kereső, gyermekes családok.

## Fényes esküvő Debrecenben



Kedden délben esküdték örök hűséget egymásnak a Szent Anna-utcai templomban Bozóky Ilona úrleány és Maklary Márton budapesti MÁV. tiszt. A templom szentélyét teljesen megtöltötte a jóismerősök, rokonok, barátok, kollégák sokasága. Ott volt Karsay Gusztáv főnök-helyettes, adófőtiszt vezetésével a debreceni forgalmiadóhivatal tisztikara és Balászy Béla osztályvezető vezetésével a malomosztály csaknem valamennyi tisztviselője. Az esketési szertartást Hutay Ferenc

szentszéki tanácsos, a vőlegény volt hittanára végezte. Emelkedett szellemű, mélyen szántó szép beszédben a házasság szétbontathatlan kötelékeiről és a házasság alapját képező szeretetről beszélt.

Az esketési szertartásnál a tanu a menyasszony részéről Bozóky Sándor demecseri földbírtokos, a vőlegény részéről Kerekes András főtisztviselő volt. Az egyházi szertartás után szükkörű, családias ebéd volt, majd a Felvidékre ment nászútra a fiatal pár.

— Régi epeköves betegek rendszerint reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet isznak, mert ez a széküritést szabályozza és az epefolyást előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

— **Saját vigyázatlansága miatt tört el sípcsontja.** Kovács Lászlónak. Hirt adtunk arról, hogy vasárnap este a Molnár-utcán Kovács László Tarr-utca 1. szám alatti lakos leesett kerékpárjáról és sípcsonttörést szenvedett. A balesettel kapcsolatban a rendőrség megállapította, hogy a kerékpározó Kovács Lászlóval szemben közeledett Németi József segédmotoros kerékpárjával. Kovács László annyira megijedt, hogy nem fejezte le gépét, hanem jobbra-balra rángatta kormányát és leesett. Így a szerencsétlenségért a megijedt fiú a felelős.



A balmazújvárosi keresztyén bórkereskedők Tóth András MEP tükár vezetésével meglátogatták az egyik debreceni nyersbőrtelepet

## Jól sikerült a SZEFEH gúti majálisa

A debreceni SZEFEH vasárnap nagyszerű „Székely majális” rendezett a gúti erdőben. A kiránduláson Debrecen társadalmának számos tagja is megjelent. Ott volt dr. Bacsó Jenő egyetemi tanár családjával, Sztheló Zoltán egyetemi tanár családjával, Kint, a Guton Bíró Dénes és Bacsó Ferenc, valamint feleségük, a székely ételek nagyszerű ismerői segítségével izes ebédet készítettek a gyorskező székely fiúk és leányok. Délben 12 órakor kedves ünnepély volt a gúti erdő fái alatt. A székely Himnusz után Kovács József nemzetiégtő kegyeletes szavakkal emlékeztet meg a világháború hőseiről, majd izzó hazafisággal esetenlta a debreceni székely egyetemisták célkitűzéseit. Nagy sikert aratott Csath István székely nótáival Fejér Ferenc mély átérzéssel szavalt Vörösmarthy Főti dalát. Izes és mulatságos volt Sebestyén Emma krónikája. Bálint András humoros Dani bája tomboló tapsot kapott. Az ünnepi ebéd borsós tokány és székely kúrtós kalács volt. Érdekes volt a bálkirálynő és bálkirály-választás. Utána vonatindulásig ropták a csárdást Magyary Gyuszi zenekara nagyszerű muzsikájára.

— **Magyar-est.** A városi zeneiskola május 31-én, pénteken este 8 órakor rendezi magyar szerzők műveiből összeállított estjét az intézet hangversenytermében. Gyek ingyenesen igényelhetők a zeneiskola titkári hivatalában naponta délelőtt 9—1-ig és délután 3—6-ig Vár-u. 1. sz. (Telefon: 23-96.)

— **Gyorsírótanfolyam, gépirótanfolyam** kezdődik Naményi gyorsíróiskolában. Államvizsga, államérvényes bizonyítvány, vidékieknek 85 százalékos vasútkedvezmény Rákóczi-u. 17.

— **Szerzői est az Árpád-téren.** Az Árpád-téri egyházzsér Arva Bethlen Kata Leánykör szerzői estét rendez Hegyaljai Kiss Géza műveiből a gyűlekezeti teremben (Kassa-út 12) június 2-án délután 5 órakor. Előadják jó szereplők a szerző két szindarabját „A lányiszivek”-et és a „Tiszabesszi galambok”-at. Szavalk több verset, éneklit dalait, előadják melódrámáját. A szerző is felolvassa egyik elbeszélését, Mária nagy érdeklődés nyilvánul meg a szerzői est iránt. A nagyszabású estélyre mindenkit szívesen lát a Leánykör vezetősége.

— **Szerelmi bánatában szivenszúrta magát egy fiatalember.** Megdöbbentő öngyilkosság történt hétfőn délután Csök-mő közszégen. Nagy F. Imre 20 éves fiatalember zsebkésével szivenszúrta magát és a helyszínen meghalt. Az öngyilkossággal kapcsolatban a csökkmői rendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy Nagy Imre szerelmi bánata miatt vált meg az élettől. A halálesetről telefonon jelentést tettek a debreceni királyi ügyészségen s miután bűncselekmény nem forog fenn a temetési engedélyt megadták.

— **Hétfői fegyházra súlyosbította a tábla Schwab Károly büntetését.** Két évvel ezelőtt nagyarányú sikkasztásra jöttek nyomára az Úgetőverseny Egyesületnél. Letartóztaták Schwab Károly vezértitkár, aki elismerte, hogy éveken keresztül bűnös manipulációkat folytatott. A rovancsolás több mint egymillió pengő hiányt állapított meg. A hűtlen vezértitkár azonban csak 480 ezer pengő elsikkasztását vállalta. A törvényszék Schwab Károlyt folytatólagon elkövetett sikkasztás és többrendbeli okirathamisítás büntette miatt öt évi fegyházra ítélte el. A budapesti tábla Csonka-tanácsa kedden Villányi Ferenc főügyész-helyettes és Tarján Mihály dr. védő felszólalása után Schwab Károly büntetését hétfői fegyházra emelte fel. Az indokolás szerint a törvényszék által kiszabott büntetés túl enyhe, mert a vádlott óriási összegű kárt okozott az Úgetőverseny Egyesületnek és a sorozatos bűncselekmények útján szerzett hatalmas összegeket könnyelműen eldorbézolta: pezsgőkre, nőkre költötte. Az ügyben végső fokon a Kúria ítél, mert a védő és vádlott fellobozott az ítélet ellen.

## Gyászrovat

### Voith Ferencné

Széles körben keltett nagy és őszinte részvétet az a szomorú hír, hogy Voith Ferencné született Lobisch Mária kedden délután hat óra után Debrecenben elhunyt. Voith Ferenc ny. MÁV felügyelő felesége a családjának élő magyar nagyaszonnyok igazi mintaképe volt. Egész életét férjének, gyermekeinek szentelte, akiket szerető gondossággal vett körül. Mintegy két évvel ezelőtt ünnepelte meg férjével szűkebb családi körben aranylakodalmát. Az utóbbi időkben sokat betegeskedett s egész családja féltő aggodással állott betegágyánál. Sajnos, minden ápolás és gondosság hiába volt. Voith Ferencné áldott szíve kedden délután utolsót dobbant. Halálát nagy és előkelő rokonság gyászolja. Vitéz dr. Kolosváry Borcsa Mihály főszervező a Magyar Sajtókamara országos elnöke és Sántha Imre városi tisztviselő az anyósát, Voith István városi adóellenőr az édesanyját gyászolja. Voith Ferencné temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. A temetést Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

A halálesetről egyébként a mélyenszűrt család a következő gyászjelentést adta ki:

Mélyeség fájdalommal, de a Mindenható Isten bölcs végzésében megnyugodva tudjuk, hogy a legjobb feleség, önfeláldozó édesanya, nagymama, anyós, testvér, sógornő és rokon **VOITH FERENCNE** szül.: Lobisch Mária folyó hó 28-án életének 70-ik, boldog házasságának 52-ik évében hosszas, súlyos szenvedés után, a haloklók szentségével megerősítve, jószágus lelkét visszaadta Teremtőjének.

Kedves halottunk földi maradványait folyó hó 30-án délután 5 órakor fogjuk a Köztemető díszravatalozó terméből a római kat. Anasztazyház szertartása szerint tartandó beszéltetés után végső nyugalomra helyezni.

Az engedélyt szentmise áldozatot az elhunyt lelkiüdvéért folyó évi június hó 1-én reggel 8 órakor fogjuk az Egek Urának bemutatni.

Debrecen, 1940. évi május 28.

Lakás: Kőlcsey-utca 3.

Mig éltél szerettünk, míg élünk siratunk!

Férje: Voith Ferenc. Gyermekei: Zoltán, István feleségével Setvin Annával, Ilona férjével dr. vitéz Kolosváry-Borcsa Mihállyal, Sarolta férjével dr. Toscano Canella Részóval, Mária férjével csiklusnádi Sántha Imrével, Unokái: Toscano Canella Leo és Sarolta, csiklusnádi Sántha Eszter és Katalin. Testvérei: Karczab Dénesné szül.: Lobisch Ilona férjével és gyermekeivel, öz. dr. Major Zoltánné szül.: Lobisch Berta gyermekeivel, lovag Bzowszky Erazmusné szül.: Lobisch Emma férjével és gyermekeivel. Az összes közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

**dabolozó Fekete Gedeon** nyug. kúriai bíró temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából Fehértói vállalatának rendezésében.

**héczel Szabó Gyuláné** Nagy Róza életének 51. évében elhunyt. Temetése ma délután 6 órakor lesz a Köztemető 2. á. ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Nap-utca 2. Temetést Fehértói vállalat rendezi. Dégenfeld-tér 4. sz.

**Dócs Gábor** 40 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön négy órakor lesz a Köztemető 3. számú ravatalozójából. Lakás: Vágóhid-utca 4. sz. Gebauer cég rendezi.

**Blaskó Imre** 15 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető III. számú ravatalozójából a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Haláp 5. Dankó temetkezési vállalat.

**Major Sándor** 78 évében elhunyt. Temetése ma délután fél 5 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Lakás: Apponyi-utca 30. Temetést Bartha vállalat végzi.

## Az ál-lord Hampton aranyrudjai -- rézből voltak

A budapesti büntetőbíróválasztás Vályi-Nagy tanácsa folytatta az állítólagos Lord Hampton ismeretes valutavisszaadási bűnügyének főtárgyalását. A keddi délelőttöt is a nemzetközi kalandor kihallgatása töltötte ki. Az elnök kérdésére hogy honnan volt oly sok pénze a mulatozásokra, kijelentette, hogy dúsgazdag. Budapestre érkezésekor 35.000 pengő volt a zsebében s állandóan kapott Londonból különböző összegeket.

— Ebből még nem telhetett a százezrekre menő mulatozásokra — jegyezte meg az elnök.

— Legfeljebb 170.000 pengőt költöttem Budapesten — válaszolta az ál-lord.

— Ön Kotsis Miklós ügyészégtől a lelkészhez egy beadványt intézett, amelyben bevalotta, hogy napi kiadása 1700 pengő volt.

— Igen, ez megfelel a valóságnak, de mint mondtam, külföldről tetemes összegeket juttattak hozzám vagyonomból.

— Tanuk szerint ön 15 darab aranyrudat mutogatott lakásán — folytatta a kérdést az elnök.

— Nem volt az arany, kérem, réz volt az, csak henecegni akartam.

— Mi van az arany tintatartóval?

— Az is réz volt, Németországi emlék, srappelből készült.

A továbbiakban az ál-lord elmondta, hogy többen fordultak hozzá azzal a kérelemmel, hogy pengőért londoni kifizetést szerezzen, de mindenkor elutasította őket, annál is inkább, mert az „üzlet” nem volt rentabilis.

A tárgyalást ma folytatják.

## Tánc a föld körül

Ma utoljára a METEOR magzóban. (Holnap: A titokzatos Mr. Moto!)

## Megérkeztek a fizetéses szabadságra menő alkalmazottak menetkedvezményéhez szükséges igazoló jegyek és jegyutalványok

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter a fizetéses szabadságra jogosult munkavállalók, valamint velük együtt utazó feleségük s 14 évesnél nem idősebb gyermekeik részére 1940. évi május hó 1—december 15-ike közti időben egyszeri oda és vissza utazásra 50 százalékos menetkedvezményt engedélyezett. A kedvezmény igénybevétele a munkavállalók közül azok nem jogosultak, akiknek a munkaadóktól élvezett összjövedelmük (fizetés, lakbér, állandó pótlék stb.) az évi 3000 pengőt meghaladja.

A menetkedvezmény igénybevétele a darabonként 4—4 filléres áron kiadásra kerülő „arcképes igazolójegy” és 1940. évre világszerte színbén készített „utalvány” alapján történik.

Debrecenben igényjogosultságot a kézművesiparosokra nézve az ipartestület az egyéb igénylésekre nézve az elsőfokú iparhatóság végzi, a családpénztári tagok kivételével.

Az arcképes igazolójegy és utalvány elnyerése érdekében az elsőfokú iparhatóság közli a munkaadókkal, hogy az elsőfokú iparhatósághoz a munkaadó adjon be egy beadványt, amely beadványban sorolja fel azon munkavállalók neveit, akik fizetéses szabadságra igényjogosultak.

A munkavállalókra nézve a következők kell felsorolni: a munkavállaló neve, szolgálati beosztása (tisztviselő, vagy segéd, tanonc) a munkavállaló évi

összjövedelme, ha a munkavállaló nő, és vele utazik, úgy a felesége neve, vele utazó 14 évesnél nem idősebb gyermekei neve.

Az így megszóvezett beadvánnyal együtt vigye magával a munkaadó vagy megbízottja az OTI vagy MABI bejelentési lapot a munkavállalóról.

Az elsőfokú iparhatóság e bélyegtelen beadványra rövid uton rájegyzi az igazolást, a beadványt és az OTI bejelentési lapokat visszaadja. Az iparhatóság záradékával ellátott beadvánnyal a munkaadó vagy megbízottja elviszi a városi házipénztárhoz, ahol az elsőfokú iparhatóság záradéka alapján a megfelelő számú arcképes igazolójegyet és jegyutalványt darabonként 4—4 fillér ellenében kiszolgáltatják.

Az iparhatóság az adminisztráció megkönnyítése végett felkéri a munkaadókat és munkavállalókat arra, hogy e tájékoztatóban foglaltakat pontosan teljesítsék.

A rendelet értelmében azoknál az igényjogosultaknál, akiknek munkaadója az Országos Ipari és Bányászati Családpénztár valamelyik szakmai pénztárának tagja, az igényjogosultság és személynazonosság igazolását maga a munkaadó végzi. Ezek a munkaadók a megfelelő számú utalvány és igazolójevet megküldését közvetlenül az Országos Ipari és Bányászati Családpénztártól (Budapest, Andrásy-út 100.) igényelhetik.

— A szívburok, a szívbillentyűk, a szívizmok és a szívedgek megbetegedéseinek kezelésében a rendkívül enyhén ható természetes „Ferenc József” keserűviz fontos segédanyag, mert reggel éhgyomorral egy kis pohárral bevéve, a fűtőanyag tartalma biztosan felhigítja és azt igen könnyen levezeti. Kérdezze meg orvosát!

— A piarista gimnázium évről évről tartja meg június 1-én délután 4 órakor lesz a Stadionban. Társadalmi és sportesemény Debrecen életében az utóbbi évek során a piarista gimnázium évről évről tornabemutatója. Az intézet minden évben impozáns keretek közt mutatja be Debrecen közönségének a modern középiskola testnevelését. Bemutatója már szinte nem is tornavizsga jellegű, hanem valóságos sportesemény, amely nem csupán a szülőket gyönyörködteti egy délutánon át, hanem látnivalót ad a szakembereknek is. A testnevelés különböző ágait láthatjuk itt az egész ember nevelésének szolgálatába állítva, a szegény diákkortól a felsőosztályi ifjúsági bajnok koráig. Ha rápillantunk művészi fámetszettel díszített meghívójára, melynek első oldalán meghívja az iskola és sport barátait „június 1-én délután négy órakor kezdődő tornaünnepélyre” megtaláljuk a feleletet arra a kérdésre, hogy honnan születnek az ifjúsági versenyek szép eredményei ebben az iskolában. Tanulmányaik befejeztével nemcsak a kitűnő diákok hagyják el a piarista alma mater, hanem igen sok kiváló sportférfit indít útnak. A magyar válogatottak közül pl. a távolugró Vermes Vilmos, a hármassugró Kapros László, Köszner Vilmos, a debreceni olimpiikon Tóth Lajos tornászbanok, a most maturandus Klencs János országos ifjúsági tornászbanok stb. mind ennek az intézetnek a nevelje. Ezek közül, akik csak tehettek minden évben előjönnek volt iskolájuk évről évről tornáünnepélyére, hogy példát adjanak utódaiknak a követendő útra. Ők is beilleszkednek a műsorba, amely gazdag látvánnyal várja Debrecen társadalmát.

## Berényi Kálmán

### m. kir. rendőr Nótáskönyve

Nemrégiben jelent meg a Magyar Zenéalbum kiadásában Berényi Kálmán hajduböszörményi m. kir. rendőr Nótáskönyve. Berényi Kálmán nevét, dalait és muzsikáját sokan ismerik Debrecenben és a Hajdúságban. Ez a tehetséges fiatal rendőr a népi költészetnek, a népi muzsikának kitűnő művelője. Ha nem koptatták volna el a szó jelentését, azt mondhatnánk róla, hogy igazi őstehetség. A dalok szövege visszatükrözi a szerző mély érzésvilágát, finom líraiságát és ritmusérzékét. A zene magyaros és egyben igen melódikus. A hallgató nótái között nem egy máris népszerű, de nekünk a csárdásai tetszenek leginkább. Ezekben meglepő frissesség, pompás tempóérzés nyilvánul meg. A „Hét-fő, szerda...” kezdetű csárdást különösen figyelmebe ajánljuk a nótakedvelő közönségnek, de ugyancsak tetszeni fog az „Amikor a vándorfelecskék...” című dal is a többivel együtt. Berényi Kálmánra igazán büszke lehet a magyar kir. rendőrség. Nagyon talentumos, jó ízlésű ember, amellyel a fellebbvalók szerint mint rendőr is kötelességtudó és képzett ember.

## Felhívás Debrecen női társadalmához

A nagy idők hirtelen felharsanó parancsa az, amiért most sürgősen szólnunk kell!

A sürgetés nem tőlünk jön a száguldó események irama diktálja azt. Szervezkednünk kell, hogy minden magyar nő előre tudja háború esetén hol lesz majd a helye.

Az Önkéntes Női Honvédelmi Munkaszervezet Országos Felügyeletének felhívása alapján a Nemzeti Munkaközpont is bekapcsolódott a női honvédelmi szolgálat megszervezésébe.

Az 1939 évi II. tc. kötelezővé teszi a nők honvédelmi szolgálatát s a jelen felhívással arra hívjuk fel az érdekeltek figyelmét, hogy az önkéntes jelentkezés nagy előnyt biztosít részükre, mert önkéntes jelentkezés alapján előbb megkapják a kiképzést míg másrésztől az általuk kívánt munkakörben kapnak kiképzést.

Jelentkezni lehet a Nemzeti Munkaközpont helyi szervezetének irodájában Ferenc József út 38. I. emelet. Délelőtt 10—1-ig, délután 5—8-ig 29, 30, és 31-én.

\*\*\*\*\*

— Maróluggal öngyilkosságot követett el egy fiatal leány. Megdöbbentő öngyilkosság történt hétfőn délután a Hortobágyon. Arany Jolán 19 éves leány, aki a hortobágyi öntözősi műveknél volt alkalmazásban, mint háztartásbeli alkalmazott maróluggal öngyilkosságot követett el és amikor rátaláltak, már nem lehetett rajta segíteni, mert meghalt. A csendőrség a nyomozás során megállapította, hogy Arany Jolán szerelmi bánata miatt nyult a mérgeghőzshoz. A halálesetről jelentést tettek a debreceni királyi ügyészségnek. Miután bűncselekmény nem forog fenn, a királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— Agyon akarta löni kártyapartnerét mert vesztett. Papp Endre 21 éves gebeilegény az ottani Hangya-vendéglőben együtt idogált és kártyázott barátjával, Fekete Lajossal. A szerencse Feketének kedvezett s amikor eljött a záróra és vége szakadt a partinak, Papp Endre elvesztette pénzét, mintegy két pengőt. — Emiatt szóváltás történt köztük s Papp egyre hangosabban követelte elvesztett pénzének visszaadását. Amikor látta, hiába kérleli Feketét, annyira dühbe gurult, hogy a nála levő revolvert Fekete mellébe szegte és elsütötte. Fekete nagy erővel rávetette magát Pappra és csak a vad dulakodás közben vette észre hogy testéből szívárog a vér és a mellében súlyos fájdalom jelentkeznek. Ereje egyre gyorsabban kezdte elhagyni, aztán eszméletlenül esett össze. A golyó Fekete mellébe fúródott, de nem ért nemesebb szerveket, úgyhogy sérülése súlyos, de nem életveszélyes. Papp Endrét őrizetbe vették és bevitték a nyíregyházi kir. ügyészség fogházába. Szándékos emberölés kísérlete címén indult meg ellene a büntető eljárás.

### Nyíry János

gazdálkodó 62 éves korában meghalt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II. á. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Köntösgát-sor 13. Pusztai temetkezési intézet. Özv. zsadányi és török-szentmihályi

### gróf Almásy Arthurné

szül. magyarizségi Isépy Etelka 72 éves korában meghalt. Temetése 30-án délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II. á. terméből római kat. szertartással. Lakás: Tállya (Zemplén vm.) Pusztai temetkezési intézet.

### Özv. Nyeste Béláné,

Vrabél Mária rk. 74 éves temetése ma délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II. á. terméből. Lakás: Munkás-utca 25. Pusztai temetkezési intézet.

### Lajos Mihály

csecsemő temetése ma délután háromnegyed 4 órakor lesz a Köztemető IV-es terméből ref. szertartással. Pusztai temetkezési intézet.

### A közigazgatási bíróság elmarasztalta a várost az utcaseprők elleni perében

Debrecen város kisgyűlése már régebben úgy határozott, hogy a nem státusban levő utcaseprők fizetését száz pengőre szállítja le. Az érintett utcaseprők egyetemlegesen a belügyminiszterhez fordultak sérelmükkel s a belügyminisztériumtól leirat is érkezett a városi kisgyűléshez, amelyben a korábbi határozat megváltoztatását sürgették. A kisgyűlés azonban következetes maradt, kitartott álláspontja mellett, mire az utcaseprők beperelték a várost.

A közigazgatási bíróság most hozott ítéletet a perben és határozatában elmarasztalta a várost s kötelezte a lecsökkentett illetmény visszafizetésére. Hír szerint Debrecen városa a napokban már ki is fizette a 80 ezer pengőnyi összeget a nem státusban levő utcaseprőknek.

## MOZI

**A NADRÁGOS ANGYAL.** (Remek német filmvígjáték az Apollóban.) „A nadrágos angyal” címszereplője egy író, aki az egyik ház előtt autóbusszal várva akaratlanul tanuja lesz egy házaspár reggeli vitájának. A férj ugyanis a hajnali órákban jött haza s azt hazudja hogy egyik régi diáktársával volt együtt. A feleség ezt nem hiszi s követeli, hogy kerítse elő a régi diáktársat. Az íróban felbőszül a férfi szolidaritás érzése és belátogat az ismeretlen házba, az ismeretlen „diáktársához”, hogy megmentse. Ez a film mese-magva, amelyet ezer ötlettel, bonyodalommal és humorral terebélyesített ki a rendező. A furcsa szituációból újabb szövevények támadtak. A közönség csaknem az egész filmet szünet nélkül kellemesen derülve neveti végig. A kezdeti vontatottság után a bonyodalmak áramvonalas gyorsasággal robbognak tova s a szereplők kitűnően szórakoztatják a nézőt. Régen láttunk ilyen mulatságos, szórakoztató és elmesen humoros német filmvígjátékokat. A szereplők remekelnek, de nekünk Theo Liengen és Reimann figurája tetszett leginkább, bár Paul Hörbiger is nagy-szerű volt a doktor szerepében. — Az Apolló kedden mutatta be „A nadrágos angyalt”. A film megérdemelt sikert aratott. A kísérő műsorban „A solingeni pengekovácsok” című német kultúrfilm igazi filmscemege. A világhírű mindig érdekes.

**A MAKRANCOS ÚR.** (A Hungária új filmje.) Egy házsártos, veszekedő ember-ről szól a mese, aki mindenkivel össze-különbözik, míg végre a dutyiba kerül, hol megért és megjavul. Ezután már megy minden, mint a karikacsapás, a fiatalok is boldogok lesznek s a makrancos úrral többé nincs semmi baj. A mese kissé sovány, de van néhány szellemes és ötletes bemenés s a humoros jeleneteknek sokat lehet nevetni. A Hungária kedden mutatta be „A makrancos úr” című filmet, melynek főszerepét a kitűnő humorú Hans Moser alakítja. A rendezés is ötletes és stílusos, a többi szereplő igen rokonszenves. A kísérő világhírű mindig érdekes és izgalmas. A néző szinte maga előtt látja a harce-reket, ahol most a világtörténelem legnagyobb és legborzalmasabb csatáját vívják.

**KACAGÓ WEEKEND ÉS EXPEDICIÓS FILMEK.** (Vigszínház műsora.) Egészen újszerű műsor keretében mutatta be a Vigszínház azt a több apró kis filmet, melynek főrése Walt Disney színes filmsodája. Nagyon kedvesek és bájosak voltak ezek az apró kis színes filmek. Megelőzőleg izgalmas filmeket láttunk a tigris vadászatról és óriás kigyó

elfogásáról. De nagyon szép volt a magyar színes film, mely Budapestet, a Duna gyöngyét mutatta be. A kísérő híradók érdekesek voltak. A Vigszínház műsorát a közönség kedvesen fogadta.

## Sporthirmondó

Ma délután a DTE nagyerdői sporttelepén a Játékvezetők—Klinika tisztviselő bajnoki mérkőzést játszottak le.

**Kedden kondíciózást tartottak a Bosckay** Debrecenben élő játékosai Palotás István edző vezetésével. Csütörtökön két-kapus edzés lesz s a Haladás elleni csapatot csak pénteken állítják össze. A mérkőzést vasárnap a nagyerdői Stadionban játsszák fél 6 órai kezdettel. Előtte fél 4 órai kezdettel a DMTE—Balmazújvárosi SC elsőosztályú amatőr bajnoki mérkőzést játszzák. A DVSC II—Dobánygyár mérkőzést délelőtt 10 órai kezdettel játsszák a Diószegi-úti sporttelepen, míg a DEAC csapata Hajdúböszörményben a MOVE HTE csapattal mérkőzik.

**A Magyar Kupa kirásával** most is foglalkoznak az érdekeltek. Hír szerint az értékes vándorítjat újból kiírják és KK rendszer szerint rendezik meg. A Magyar Kupában az NB, NPB csapatok és az alosztály bajnokok venniének részt. Szó esett a Corinthian díj kiírásáról is.

## Közgazdaság

### SZILÁRD A KUKORIAPIAC

A kukoricapiacra újabb 20—25 filléres áremelkedést okozott a kínálat erős visszaesése, amivel szemben főleg azonnal szállítható árut fokozottabban keresnek. A forgalom 750 mázsa volt. Elkelt még 150 mázsa minőségűbúza és 450 mázsa kiváló minőségű sörárpa.

**Búza:** tiszavidéki, felsőtiszai, duna-tiszaközi, fejmegyei, dunántúli, kisalföldi 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25.

**Rozs:** pestvidéki 16.60—16.85, prima 21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85.

**Sörárpa:** kiváló 22.60—22.85, prima 21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85.

**Takarmányárpa:** Ia 65—66 kg-os 18.00—18.85, középmin. 18.10—18.35.

**Tengeri:** tisztított 22.60—22.75, egyéb áll. 22.50—22.65.

**Zab:** középminőségű 20.90—21.15.

**Örlemények:** finom búzakarpa 14.90—15.10, 8-as takarmányliszt 17.05—17.80 helyt Budapest szakosul.

**Ferencvárosi sertésvásár.** A ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 439 drb. Vásári állományból angol hússertés felhajtás 31 darab. Az irányzat vontatott. Árak: szedett sertés I. 134, III, 110, öreg sertés I. 122—126, II. 116, angol sonkasertés I. 123—126, exportzsír márkázott 190 fillér kg-ként.

**Debreceni állatvásár.** Felhajtás 16 275, eladás 518 drb. Árak: vágómarha jömi nőségű 50—67, közepes 38—50, silány 28—38, borjú 75—120, növendék marha 45—60, tinó, ökor 55—68 fillér, fejőstehén 235—490 P, vágó 16 55—135, silány igásló 80—185, közepes igásló 190—300, jó igásló 300—500 P. Az irányzat: változatlan.

### A HIVATALOS VALUTA- ÉS DEVIZA-ÁRFOLYAMOK:

**Pénznemek:** angol font 10.85—11.05, belga —, dán —, dinár 7.60—7.90, USA dollár 344.10—350.10, francia fr. 6.20—6.35, holland fr. —, kanadai dollár 301—306, Cseh-Morva protektorátus 11.45—11.80 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével), Szlovákia 11.55—11.90 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével), leu 3.20—3.40, leva 3.30—3.60, lira 17.40—17.90, német márka —, norvég kor. —, svájci fr. 76.90—77.90, svéd kor. 81.70—82.70.

### Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

**Dr. Nagy Imre** **Benyovszky Pál**  
Kiadja: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.**  
Felelős kiadó: **Balogh István**

## APRÓHIRDETÉSEK

### Allást kereső nők

**Magános**  
jobb asszony, középkorú házmasternek menne, hol bent dolgozhatna. Cím a kiadóban. 1301

**Arva Hatalany**  
gyerek mellé ajánkozik. Cím a kiadóhivatalban. 1302

### Intelligens,

jó megjelenésű, 33 éves úri asszony, perfekt német, gyermekszerető, főzésben háztartásban jártas úri családnál állást vállalna mint nevelőnő, házvezetőnő vagy anyahelyettes. Stern Miksáné Szatmárköritő, Székely-lanya. 1202

### Betöltendő állás nőknek

**Kifőzőnőt,**  
ki önálló befektetéssel jól izleletesen főz; keres Székely ny. főjegyző pénstődjébe Hajdúböszörményben, dr. Fekete László-u. 4. 1303

**Irodai munkára**  
megfelelő tanultsággal női alkalmazottat felveszünk. Gyors- és gépirás német nyelvtudás előnyben. Ajánlatok kiadóhivatalba „Irodista” jellegűre. 1191

### Bútorozott szoba

**Különbejárattú**  
bútorozott szoba kiadó. Piac-u. 77. I. e. 4. 1307

**Különbejárattú**  
szinonon bútorozott szoba. fürdőszoba, használati kiadó. Piac u. 77. II. 6. 1308

### Kiadó lakás 2 szobás

**Elcserelelném**  
aug. 1-re 2 szoba, elő- és fürdőszobás, mellékhelyiségekkel álló lakáson, kisebb két szobás lakással. — Ajánlatokat „Jó lakás” jellegűre kiadóba kérek. Ny

### Ajánlat

**Horgonyi**  
fodrász, Szoboszló-u. 4. Uj telefonszáma: 10-75. Uj! 1944

**FERFI**  
felöltő- és öltönytűző-  
vetek, minden hozzá-  
valók, férfi divatport  
és galléros ingek olesó  
árban.  
**Petrikné!**  
Szent Anna-u. 5. sz.

**Margit szálloda**  
a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit fürdő mellett) Kényelmes szobák, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak — kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon sz. 10-24. 667

**Okmányairól**  
eredetihez hű fotomáso-  
latot készít Berzéki mű-  
terme és fotostúdiója: Ferenc József-út 38, ud-  
varban. 1225

**Némethy**  
cipésmesternél rendelésre  
gyógycipők és javítások  
szakszerűen készülnek.  
Simonffy-u. 1/c. 1884

### Üzlet, műhely

**Athelyeztem**  
hölgyfodrász szalonomat,  
Nemes Alajosné, Piac-u.  
38. szám (Berzéki udvar)  
Tanuló lányt felveszek. 1072

**Üzlethelyiség**  
forgalmas helyen azon-  
nalra kiadó. Értekezni:  
Hatvan-u. 53. Telefon: 1305

**Telep**  
tágas, fedett raktárral,  
nagy udvarral, irodának,  
vagy lakásnak alkalmas  
helyiséggel vasút szoms-  
zédságában azonnalra  
kiadó. Értekezni Hatvan  
utca 53. Telefon 15-12. 1304

### Kereslet

**Mézeskannát**  
veszek magas árban. —  
Radetzky, Cegléd-u. 16. 1294

### LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

**keresek**  
3—4 szobás lakást aug.  
esetleg novemberre. Cím:  
Kossuth u. 15. 1190

**5—6 szobás**  
modern lakást keresek,  
november 1-re. Cím a  
kiadóban. 1293

### Eladó házhely

**200—300□-öli telkek**  
Poroszlay, Andrásy- és  
Hadházy-utcán eladók.  
Értekezni Debreceni Mű-  
könyvtárnál, Fürdő-u. 2.

### Eladó ház

**Simonfi-úton**  
3 utcára néző 1000 négy-  
□-ölen fekvő (a terület  
parcellázhatóan is) hat  
szoba és mellékhelyisé-  
gekből álló modern villa  
eladó. Értekezni dr. Há-  
ló Tibor ügyvédnél, Jó-  
zsef kir. hg-utca 7. 1118

**1.5 tonnás**  
Ford, 2 és 4 üléses  
DKW, Meray, Puch és  
DKW motorkerékpár al-  
kalmi áron eladó. Szó-  
hoszlay, Széchenyi-u. 24

### Bútor

**Kombinált**  
szekrények, hálószobák,  
konyha berendezések,  
amerikai íróasztalok, re-  
kamie, hencser, matrac,  
mindenféle bútorok egy-  
szerűtől a legfinomabb  
kivitelig kaphatók és  
megrendelhetők asztalos-  
kísiparosok bútorüzle-  
tében, Vár-u. 1. zenede-  
épület. 1030

### Eladó ingóság

**Eladó**  
szekér alá 2 drb autó-  
tengely gumival felsze-  
relve. — Megtekinthető:  
Görbe-u. 13. Asztalos. 1306

**Egy ablak**  
1 x 2 méteres olcsón el-  
adó. Domokos Lajos-u.  
24. 1713

**Beteglókoesi**  
eladó. Eötvös-u. 96. 1235

**Egy kétlángú**  
gázrezsó 20 P-ért eladó.  
Magoss György-tér 21.  
kapualatt jobbra. 1168

**Fehér**  
gyermek vasúgy sodrony-  
nyal, esetleg matracal,  
takaróval együtt is el-  
adó. Dobozi-bérbáz, B.  
fsz. 3. Ny

### Elveszett

**Elveszett**  
a kálvintéri vilamos  
megállónál egy barna női  
kisebb utazótáska fontos  
okmányokkal. Becsüle-  
tes megtaláló illő juta-  
lomban részesül. Piac-u.  
7. Könyvtület. Ny

**Nyomatott a Magyar**  
Nemzeti Könyv- és Lap-  
kiadóvállalat Rt. műinté-  
zetének körforgógépén.  
Igazgató:  
**Somogyi Gábor.**

## MAVUT autóbussz-menetrend

### Debrecen—Hajdúböszörmény—Polgár—Miskolc

Ervényes 1940. évi május hó 19-től 1940. évi október hó 1-ig.					
×	+	i.	e.	×	+
7.30	15.00	19.00	i. Debrecen Arany Bika	e.	10.20 20.15 22.45
7.58	15.29	19.29	H-böszörmény városháza	e.	9.51 19.47 22.17
9.03	16.18	20.18	Polgár pályaudvar	e.	9.02 18.42 21.12
10.00	17.15	21.15	Felsőszolca pályaudvar	e.	8.05 17.46 20.17
10.15	17.30	21.30	Miskolc városháza	e.	7.50 17.30 20.00

× Csak hétköznap közlekedik. + Csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

### Debrecen—Nádudvar—Kisújszállás—Kunhegyes

×	+	×	+	×	+
10.25	18.25	i. Debrecen Arany Bika	e.	10.30 14.05 18.10	
10.55	19.01	Hajdúszoboszló piactér	e.	9.55 13.30 17.36	
—	19.27	Nádudvar Hangya szö.	e.	9.28 13.03	
—	—	Kaba p. u. bejáró út	e.	—	
—	19.46	Püspökladány p. u.	e.	7.30 9.07 12.42	
—	20.45	Kisújszállás városháza	e.	6.30 8.05	
—	21.40	Kunhegyes piactér	e.	5.30 5.30	

× Csak hétköznap közlekedik. + Csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

### Debrecen—Szeghalom—Gyoma—Szarvas—Szentés

×	+	i.	e.	×	+
17.40	14.10	i. Debrecen Arany Bika	e.	9.50	
18.18	14.47	Hajdúszoboszló piactér	e.	9.15	
18.56	15.27	P-ladány Rákóczi szálló	e.	8.35	
21.03	16.38	Szeghalom pályaudvar	e.	7.27	
21.55	17.32	Gyoma pályaudvar	e.	6.35	
22.37	18.10	Szarvas Árpád-szálló	e.	5.54	
23.30	19.02	Szentés Piac-tér	e.	5.00	

### Debrecen—Hajdúszoboszló—Békéscsaba

×	+	i.	e.	×	+
14.10	17.40	i. Debrecen Arany Bika	e.	9.50	
14.47	18.18	Hajdúszoboszló piactér	e.	9.15	
15.27	18.56	P-ladány Rákóczi szálló	e.	8.35	
16.28	20.05	Szeghalom Piac-tér	e.	7.33	
17.25	20.51	Mezőberény községháza	e.	6.36	
18.00	21.25	Békéscsaba Csaba-szálló	e.	6.00	
18.06	21.32	Békéscsaba pályaudvar	e.		